

## Belföldi hírek

1976. május 27. csütörtök

bb 1. tizenkét új kötet a gyorsuló idő-ben

i ro/tr-ju pr -cz

1976. május 27.

a könyvesboltokban egyre többen keresik a magvető könyvkiadó 1976-ban indult gyorsuló idő című sorozatának köteteit. a nagyszabású vállalkozás, amelynek egyes kötetei 50-200 oldal terjedelmű eszékben tájékoztatják az olvasót a különböző tudományágak legaktuálisabb kérdéseiről - további köteteket kínál az ünnepi könyvhéten. a vekerdi lászló és sik csaba szerkesztette sorozatot az olvasmányosság, a sokrétűség jellemzi.

illyés gyula: hattyudal ébreszt, avagy lehet-e a népnek művészete? című írása a népművészet korunkra gyakorolt hatását, a műköltészetre gyakorolt befolyását elemzi. kósa lászló néphagyományunk évszázadai című írása a honfoglalás idejétől napjainkig ismerteti a magyar néphagyományok történetét, s a nemzeti kultúrával összekapcsolva tárgyalja az aktív népművészet mai problémáit. bakos istván éhe kenyérnek... című tanulmánya a mezőgazdasági termelés történetét és mai helyzetét foglalja össze. az anyag könnyebb megértését jól áttekinthető táblázatok segítik.

/ folyt. köv./

o

- 1 -

v

bb 1. / tizenkét új ... folyt./-ju

háromi józsef a laikus olvasó számára is érthetően ismerteti a neurobiológiát. a mi a neurobiológia? című írásában a szerző egy fiatal tudományág, az emberi agy és idegrendszer kutatásának történetét és legújabb eredményeit vázolja. a nyelvész szóra bírja a nyelvet - ez a címe terts istván írásának. a nyelvészeti problematikáját és a társadalomban elfoglalt helyét bemutató munka e fontos tudomány, lételmeletét, adja. a „sumer-magyarológusok”, érvelését cáfolja komoróczy géza sumer és magyar kérdőjel című munkájában.

benedek istván varázslás és orvoslás az azték, maya és inka birodalomban című munkája egy távolibb civilizációt ismerttet meg olvasóival. szerzője a néprajzi és természettudományi problémák mellett társadalomlélektannal is foglalkozik. granasztói páll, városaink sorsa, című írásában az urbanisztika felvetette problémákat elemzi. erwin panofsky, az emberi arányok stílustörténete, című művében a képzőművészet emberábrázolásának arányproblémáit boncolgatja. szintén művészeti történeti írás a színgaljev, tatrín iii. internacionálé- emlékműtervéről, írott tanulmánya, amely bepillantást nyújt a huszas évek szovjet szellemi életébe.

a sorozatban újdonság a politikai tanulmányok megjelenítésére. nemes dezső: a fasizmus kérdéséhez című írása hozzászólás a nemzetközi munkásmozgalomban hosszú idő óta gyűrűző vitához, a fasizmus komplex történeti jelenségének elemzéséhez. vásárhelyi miklós közjáték algerban című könyve a második világháborúnak egy stratégiai fontos eseményét, a szövetségesek észak-afrikában történt partraszállását mutatja. /mti/

--

bb 2. vasarely muzeum pecsett. várfesztivál siklóson, eszperantó kongresszus komlón, történelmi emlékhely mohácson - gazdag nyári programot kínál baranya

vid/fm-ju -cz

1976. május 27.

„kincses baranya”, - amiként ezt a természeti szépségekben, történelmi nevezetességekben és kulturális értékekben bővelkedő megyénket nevezik - gazdag nyári programot kínál az odalátogató hazai és külföldi vendégeknek. szinte nem lesz a nyárnak egyetlen hete sem, amikor ne történne valamilyen országos vagy nemzetközi érdeklődésre is számotartó esemény valamelyik baranyai városban, községben.

/ folyt. köv./

- 2 -

bb 2. / vasarely ... folyt./-ju

a három hónapos program rangos kulturális eseménnyel kezdődik: június 4-en nyílik a vasarely muzeum pecsett. a párizsban élő világhírű művész szülővárosának ajándékozta több száz alkotását, amelyből képtárat rendeztek be victor vasarely szülőházában. az eseményen a művész is részt vesz. siklóson június 12-én rendezik meg a látványos várfesztivált és a hozzákapcsolódó xi. fuvószenekezari találkozót. a várossá alakulásának negyedszázados évfordulóját ünneplő komló lesz a házigazdája a június 25. és 27. között sorakerülő xxvi. magyarországi eszperantó kongresszusnak, amelyen a szocialista országok eszperantó szervezetei is képviseltetik magukat.

júliusban fogadja a hazai és a külföldi vendégművészeket a villányi szobrász, - illetve a siklósi kerámikus alkotótelep. pecsett rendezik meg - július 17-én és 18-án - a iii. országos kisgrafikai találkozót, s ennek során mutatják be az 1976. évi kisgrafikai pályázat legsikeresebb műveit. július 22-én immár tizenharmadik alkalommal nyitja meg kapuit a „népek barátsága”, elnevezésű nyári egyetem pecsett. a mecsekaljai universitas vendégei között lesz az usa-beli ohio város egyetemének nyolcvan tanára is.

augusztus 21-én kezdődik harkányban a szövetkezeti szakemberek két hetes tanácskozása, augusztus 31-én pedig komlón kerül sor a dunántúli kisvárosok hagyományos találkozójára. augusztus egyébként az 1526-os mohácsi csata emlékének jegyében zajlik. a dunaparti városban egymást követik a különféle események: tudományos ülések, vándorgyűlések, kiállítások, látogatások. a mohácsi megemlékezéseket - s egyben az egész baranyai nyári programot - a hajdani harcmezőn épülő történelmi emlékhely falavatása zárja augusztus 29-én, a nagy honvéd csata 450. évfordulóján. /mti/

--

bb 3. az idei ásatási évad első leletei gorsiumban

vid/fm-ju -cz

1976. május 27.

a táci gorsiumban egy hete kezdődött meg az idei ásatási igény és máris értékes leletek kerültek elő. a iv. században épült üzletsor feltárási munkálatai során a régészek olyan helyiségre bukkantak, amelyet egykor freskók díszítettek. az értékes freskótöredékeket a lehetőségek szerint összeállítják, s később restaurálják.

/ folyt. köv./

- 3 -

g

bb 3. / az idej ásatási ... folyt./-ju

az elmúlt ásatási évadban fedezték fel a régészek, hogy gorsium területére építették fel a középkorban az egykori fővény falut. az idén a templom körül kutattak, s egy hét alatt huszonhét sirt tártak fel. a sírokba a római birodalom uralma utáni időszakban temetkeztek. /mti/

-. -

bb 4. muzeumi centrum sopron középkori belvárosában

vid/fm-ju -cz

1976. május 27.

sopron középkori belvárosában, - amely a budai várnegyed után az ország második legnagyobb történelmi védett város-magja - a következő években muzeumi centrumot alakítanak ki. az első állandó tárlatok már megnyitottak, és 1977-re, a várossá nyilvánítás 700. évfordulója tiszteletére újabb gyűjteményeket helyeznek el a felújított műemlék-épületekben.

a ritka szépségű gótikus palotában, a fabricius-házban a római kori kőtarat és a régészeti kiállítást az utóbbi időben előkerült anyagokkal egészítették ki. az épület hátsó részének első és második emeletén új állandó kiállítást rendeznek, amely elsősorban régészeti anyagból áll, és sopron történetét az őskortól a középkor végéig mutatja be.

a liszt ferenc muzeum gazdag helytörténeti anyagát is fokozatosan behozzák a középkori belvárosba. már kialakították erre a célra egy xv. századi régi patricius-házat. a ház különböző szintjeit más-más korabeli butorokkal rendezik be.

dolgoznak egy középkori lőportorony helyreállításán is, amelyet középkori fegyverekkel rendeznek be. a muzeumi épületek hátsó részei és a középkori várfal között sétautat építenek, amely a lőportoronyhoz vezet. a nyári időszakban eszpresszót is berendeznek a többévszázados falak között. néhány év alatt a város ritka értékű muzeális anyagait a középkori belvárosba telepítik át, és azokat az érdeklődők a korhűen helyreállított épületekben tekintheti meg. /mti/

-. -

- 4 -

bb 5. forgalmasnak ígérkezik az idej szezon a balatonnál

vid/fm-ju -cz

1976. május 27.

idegenforgalmi szerveink és a külföldi társasutazási irodák javarészből már megkötötték megállapodásaikat az idej balatoni szezonra. ezenkívül naponta helyigénylő levelek százai futnak be az idegenforgalmi hivatalok és az ibusz balatoni irodáihoz. ebből - bár még újabb jelentkezőkre lehet számítani - máris megállapítható: forgalmas lesz az idej balatoni szezon.

a siótour nyaralóházainak egyrészét már előre kibérelték. a déli parti kempingek legszebb helyei iránt többségében külföldiek érdeklődnek. az északi parton a balatonfüredi és a tihanyi kempingek iránt mutatkozik a legnagyobb érdeklődés.

a csehszlovák munkások közül sokezen szervezett üdülési formában, kétéhetes váltással veszik igénybe a balatoni kempingeket.

a szállodai és kempinghelyeken kívül egyes üdülőtelepeken már előre lefoglalták a fizetővendéglátó szolgálat szobáinak több mint felét. külföldről a legnagyobb számban az ndk-ból, csehszlovákiából, az nszk-ból, lengyelországból és hollandiából érdeklődnek a balatoni nyaralási lehetőségek iránt. /mti/

-. -

bb 6. biztosan véd az áramütéstől - új módszer a bakony műveknél

vid/fm-ju -cz

1976. május 27.

a veszprémi bakony művek műszaki fejlesztője prauda lajos elektromérnök szabadalma alapján új műszert konstruáltak, amely biztonságosan véd az áramütéstől. az ugynevezett hibaáramvédő hálózatra kapcsolva azonnal megszakítja az áramkört, ha bármilyen rendellenességet, például zárlatot, vagy váratlan feszültség-, illetve áramerősség-növekedést, észlel, már kikapcsolja az áramot, így a felhasználó - tehát a gépek mellett dolgozó, vagy a háztartási gép kezelője - semmit sem érez a rendellenességből. az új műszerrel egyelőre a kutatómérnökök foglalkoznak: megvizsgálják miként rendezkedhetik be a bakony művek a sorozatgyártásra. a felmérések szerint évi 8-10 ezer ilyen berendezésre volna szükség hazánkban. /mti/

-. -

- 5 -

6 a műszer érdekessége, hogy a hibakeletkezés első pillanatában

v

bb 7. új költőhelyen a kiskunsági tuzok

vid/fm-ju -cz

1976. május 27.

szétesztették fiókáikat a szántóföldeken, mezőkön fészkelő madarak. a korai fészkek aljából előbujtak a fécáncsibék, s a kiskunsági puszták féltve őrzött tuzok-kótlóit is kicsinyek követik. a védett nagytestű madarak az idén új költőhelyet választanak, dunapataj határában figyelték meg párzásukat az ornitológusok. az állomány nagy része azonban a kiskunsági nemzeti park szikes pusztáin tanyázik, s neveli utódjait.  
/mti/

-.-

bb 8. új bérletpénztár

i -don/tm-ju pr -cz

1976. május 27.

a bkv május 28-tól új bérletpénztárt létesít a 7/c autóbusz bornemissza téri végállomásánál. a pénztár minden hónap 28-tól a következő hónap 6-ig csak hétköznapokon reggel 6 órától este 7 óráig tart nyitva. /mti/

-.-

bb 9. június 13-án nyitnak a nyári építőtáborok - huszezer fiatalra számítanak az olimpiai tizpróbákon

i dg/tr-ju pr -cz

1976. május 27.

az idén 31.200 középiskolás diák dolgozik majd kéthetes váltásokban a 43 központi szervezésű nyári ifjúsági építőtáborban. a táborok zöme - 36 - június 13-án népesül be, a többi két hét múlva, június 27-én nyitja meg kapuit. az ötödik - utolsó - turnus önkéntesei augusztus 21-én bucsuznak várhatóan felejthetetlen élményeik színhelyétől. a tábori csucs júliusra várható. a kiszemelt megyei bizottságai által szervezett, valamint az egyetemi, főiskolai táborok résztvevőit is számítva, lesznek olyan hetek, amikor egyidejűleg 10.000 fiatal dolgozik a mezőgazdaságban és az építkezéseken.

/ folyt. köv./

- 6 -

bb 9. / június 13-án ... folyt./-ju

de/regán gábor, az mti hirmagyarázója írja:

a fiatalok önkéntes tábormozgalma az idén lépett a 19. esztendőjébe. az ideai táboroknak különös jelentőséget ad az, hogy az ötödik ötéves terv induló évében vagyunk. a gazdaságok, vállalatok részéről soha nem tapasztalat érdeklődés nyilvánult meg a fiatalok segítőkészsége iránt. lendületet adott a mozgalomnak a kisz kb 1974. évi áprilisi határozatából adódó feladatvállaló, illetve megbízatási rendszer is. ezekkel az okokkal magyarázható, hogy az idén a tavalyinál mintegy 20 százalékkal lesz több a központi szervezésű tábor, s hasonló arány növekedést várnak a táborozók számában is.

az elmúlt öt év alatt a központi, a megyei és az egyetemi főiskolai táborokban mintegy kétszáz ezer fiatal dolgozott. fiataljaink résztvettek az m-7-es autópálya építésén, a budapest-szob és a budapest-hegyeshalom vasútvonal rekonstrukcióján, a lakásépítő programban, dolgoztak kollégium, ifjúsági üdülőbázis és a nagy üttörőtáborok építkezésein. a mezőgazdaságban dolgozók kivették részüket a zöldségprogram munkáiból, és a népgazdaságilag nagyfontosságú szőlő- és gyümölcsstermesztésből. kitermeltek és megmozgattak 584.000 köbméter földet, megépítettek 15 kilométer csatornát, elvégezték 30 kilométer ut földmunkáit, tereprendezést mintegy 160 hektárnyi területen hajtottak végre. a mezőgazdaságban tevékenykedő táborozók 3.110 vagon gyümölcs leszedéssel, 1410 vagon gyümölcs osztályozásával, 700 vagon zöldség szedésével és csomagolásával, 14 millió szőlőtő kötözésével, minny 18.400 hektár szőlőtelepítés zöldmunkáinak elvégzésével, 2.800 hektár kukorica cimerezésével és 3.400 hektár növény kapálásával és gyomtalanításával segítettek a gazdaságokon. az egy fiatalra jutó turnusonkénti átlagteljesítmény az 1971 és 479 forint 70 fillérről tavaly 550 forint 50 fillérre emelkedett. hozzájárult ehhez, hogy nőtt a munka szervezettsége. a vállalatok és az állami gazdaságok nagyobb figyelmet fordítottak arra, hogy a fiatalokat életkori sajátosságaiknak és saját termelési strukturájuknak legjobban megfelelő munkával lássák el.

a fiatalok az ötödik ötéves terv során nem kisebb feladatra vállalkoznak, mint az eddig is figyelemreméltó eredmények jelentős tulszárnyalására.

/ folyt. köv./

o

- 7 -

bb 9. / június 13-án .... 2. folyt./-ju

az idén - a korábbi évekhez hasonlóan - a legtöbb, 16 központ szervezésű tábor bács-kiskun megyében nyílik, szorosán felzárkozott azonban mögé a maga 12 táborával pest megye. a nyár folyamán a lányokat 25 mezőgazdasági tábor várja országszerte, fő teendőjük a növényápolás és a gyümölcs-szedés lesz. az állami gazdaságok területén működő táborok közül az idén is a török-bálinti ,, bagy ilona,, a legnagyobb, ide négy váltásban 2.600 lány érkezik. a mezőgazdasági munkákból a fiúk sem maradnak ki, a tavalyi eggyel szemben az idén nyolc koedukált tábort szerveztek.

az m 7-es építése befejeződött, a polgárdi tábor az idén veresegyházán nyitja meg kapuit. a fiúk az m 3-as autópálya gödöllőig terjedő szakaszának építésében működnek közre. új tábor lesz a kazincbarcikai is, a kisz védnökséggel épülő vegyikombináthoz kapcsolódik, a fiatalok a pvc iii-as üzem befejező munkáiban vesznek részt. az ugyancsak új érdi tábor lakói segítik a pest megyei állami építőipari vállalat lakásépítő programját, közreműködnek a nagyközség kommunális beruházásainak építésében, és várhatóan bekapcsolódnak a mgm diósdai csapágygyára rekonstrukciós munkálataiba is. három évi szünet után ismét várja a diákokat a városföldi állami gazdaság tábora, a békéscsabaiak a konzervgyár termelését segítik. folytatódik a csatornaépítés a fővárosban, rákoscsabán, a vasuti rekonstrukció biatorbágyon, a középiskolai kollégium építés csepelen és a lakásépítés tatabányán.

a táborozók az idén is napi hat órát dolgoznak. a táborok vezetésében mintegy félezer, az ifjúsági munkában jártas, tapasztalt pedagógus és tanár-szakos egyetemi, főiskolai hallgató vesz részt. a legjobban dolgozó közösségek elnyerik a kisz központi bizottságának emlékszálaját, oklevelét, s a munkaversenyben kiemelkedő eredményt elérték pénzzutalmat kapnak. a munkában, a közösségi élet szervezésében kitüntettek külföldi uttal is honorálják.

a munka végeztével gazdaság program várja majd a táborozókat. a táborok szervezői nagy gondot fordítanak a fiatalok politikai, közéleti érdeklődésének kielégítésére, politikai fórumokat szerveznek, amelyeken ismertetik a kisz ix. kongresszusának határozatait, döntéseit. mintegy 25 együttes és előadó turnézik majd a táborokban, 500-szor mutatják be műsoraikat. az idén rendezik meg először az olimpiai tizpróát, erre az előzetes érdeklődés alapján mintegy huszezer táborlakó jelentkezését várják.

/ folyt. köv./

bb 9. / június 13-án ... 3. folyt./-ju

minden eddiginél nagyobb mértékben kínálnak a táborok az idén ugynevezett szakosított programokat, amelyeket egyetemisták, főiskolások vezetnek. ezek iránt az alkalmankénti egy-két órás foglalkozások iránt örvendetesen sokan érdeklődnek, az elmúlt két évben a fiatalok 70-80 százaléka kapcsolódott be a programokba.

az idén 11 megyében 36 építőtábort szerveznek a kisz megyei bizottságai, s ezekbe mintegy 10.000 fiatalat várnak. az előző évekének megközelítően a kétszerese, mintegy 12.000 fiatal vesz részt a 24 egyetemi és főiskolai építőtáborban. az idén először nyelc helyen ugynevezett intézményközi építőtábor nyílik, amely alkalmat ad az egyetemi, főiskolai hallgatók cseréjére, az ország különböző tájainak és egymás életének megismerésére.

a belföldi építőtáborokba a szocialista országokból mintegy 1.300 fiatalat várnak, s ugyanennyien utaznak külföldre. /mti/

bb.10. egésznapos iskola 1. és 2. osztályosoknak

i dg/tr/pr/p -cz

1976. május 27.

az 1 millió 51 ezer általános iskolás közül 24.300 tanul egésznapos tanítási rend szerint: közülük 11 ezer elsőosztályos, 9 ezer második osztályos, a további négyezer tanuló megoszlik a 3.-8. osztály között. egésznapos 5. osztály összesen nyolc van az országban és nem több a 6.-7.-8. osztály sem. ennyi gyerek jár tehát - a közkeletű szóhasználat szerint - egésznapos iskolába. ugyanakkor a hasonló célt szolgáló napköziben mintegy 321 ezer, az összes tanulók 30.5 százaléka tanul és tölti hasznosan a szabadidejét.

az egésznapos iskola- mint kísérlet- külföldi példák nyomán 1964-ben indult hazánkban, az országos pedagógiai intézet szakmai irányításával. a szakemberek a tanórán kívüli iskolai nevelés korszerű, hatékonyabb formáit, módszereit keresték. az eltelt 12 év alatt a kísérlet „végigment”, az általános iskolának mind a nyolc osztályán és a továbbgondolásra számos tapasztalatot kínált.

az egésznapos iskolában a tantárgyakon - tanórákon-, valamint a tanórán kívüli foglalkozásokon két nevelő osztozik. kétségtelenül hatékonyabb lehet az oktatómunka ott, ahol a „napközis”, órákon is, meghatározott tantárgyakból ugyanaz a nevelő segíti a kisdíákot a tanulásában, aki azt a tárgyat a tanórán is tanította. pontosan ismerheti a gyerekek esetleges tudásbeli hiányosságait, s így nagyon céltudatosan képes segíteni, korrepetálni. a korszerű iskola követelményeinek megfelelően szinten egyéni foglalkozás alakulhat ki. előnye az egésznapos iskolának az is, hogy a nevelők a gyermekekkel nem csupán a tanórákon, hanem a szabadidőben is együtt vannak, s a felszabadult, a kötöttségektől mentes gyermekek személyiségét jobban és könnyebben lehet megismerni. az egésznapos tanrendben periódikusan váltakoznak a kötött és kötetlen foglalkozások mintegy alkalmazkodván a gyermek biórítmusához. természetes oktatási-nevelési forma tehát az egésznapos iskola - vallják hívei.

ugyanakkor nem tagadják azt sem, hogy az az idő, amelyben az iskolai hatás éri a gyermeket nem több, hanem azonos a hagyományos napközisével. adott időkereteken belül kell tehát az egésznapos iskolában is a pedagógusnak többet és jobbat nyújtania, és eközben bizonyos szakmai veszélyek leselkedhetnek rá. ha nem vigyáz, könnyen tanítási órává válhat például a tanulók szabadideje, vagy az önálló tanulás időszaka. felmerülhet a gondolat, hogy „amit nem sikerült megtanítani a tanórán, megtanítom a kötetlen foglalkozásokon”, a módszerek nagyon tudatos váltakoztatására van tehát szükség, hogy „ne szóljon egész nap az iskolai csengő, -..

/folyt köv ./  
7.30/p

-10-

bb.10. egésznapos....1.folyt/p

amennyire előnyös, hogy meghatározott tárgyakból ugyanaz a nevelő foglalkozik a gyerekekkel tanórán és tanórán kívül, olyannyira hátránnyal is járhat ez. a nevelő nehezebben ismeri - ismerheti - meg a gyermek teljes személyiségét.

az egésznapos iskola évtizedes tapasztalatait a múlt tanév végén tekintette át az oktatási minisztérium vezető testülete és az érvek-ellenérvek alapos mérlegelése után az ősszel jelent meg a vitákra pontot tevő miniszteri utasítás. ennek értelmében a most befejeződő tanév végével a „helyére”, kerül az egésznapos iskola.

nem lesz több, s nem kevesebb, mint ami: a napközitthon, a tanulószoba és más újabb próbálkozások mellett az iskolai egésznapos nevelés egyik formája. kizárólag elsősöknek és másodikosoknak!

bebizonyosodott ugyanis - és a statisztika adatai ezt mindennél beszédesebben tanúsítják -, hogy a jelenlegi óraszámmal az egésznapos iskolát a felsőbb osztályokban nem lehet hatékonyan megvalósítani. az általános iskola 1. és 2. osztályaiban is csak ott, ahol a feltételek adottak, és ahol természetesen az osztály valamennyi tanulója felvétetett a napközibe. a jövőben megszűnnek az egésznapos osztályok és a napközis csoportok között helyenként meglévő indokolatlan feltételbeli színvonalkülönbségek, az egésznapos osztályt nem lehet a hagyományos napközi rovására fejleszteni.

a miniszteri állásfoglalással a „helyére”, kerül a napközi otthon is. a tapasztalatok újra és újra bizonyították, hogy ott, ahol hivatástudattal és szakértelemmel dolgozik a nevelő, a napközitthon ugyanazt nyújtja a gyerekeknek, mint az egésznapos iskola./mti/

--

bb.11. megkezdtek a szegedi centenáriumi vásár csarnokainak építkezését

vid/p fm -cz

1976. május 27.

szegeden, a marx téren megkezdtek a centenáriumi ipari vásár csarnokainak építkezését. először helyreállítják a bnv-től megvásárolt egykori olasz pavilont, amely nemrégiben viharkárt szenvedett. emellett több mint ezer négyzetméter alapterületen építenek új csarnokokat, pavilonokat. előregyártott betonelemekből épül fel az állami gazdaságok csaknem félezer négyzetméteres külön csarnoka.

/folyt köv ./  
7.40/p

-11-

Ha 945

bb.11. megkezdték a ....folyt/p

a budapesti mezőgazdasági és ipari közös vállalat, a miköv műanyagpavilon készíti vegyipari- műanyagipari újdonságok bemutatására. a kenderfonó és szövőipari vállalat légtartós, vagyis felfújható, nagyméretű színes sátorban mutatja be termékeit és ugyancsak 100 éves kenderfonó gyárának centenáriumi kiállítását. a július 23-án nyíló nagyszabású ünnepi seregszemlén így több mint 7.000 négyzetméter fedett területen, csarnokban, pavilonban mutathatja be termékeit a vásárra jelentkező több mint háromszáz hazai és külföldi vállalat./mti/

--

felhasználható : 9 órától

bb.12. Óbuda új lakótelepe: békásmegye, - utolsó simítások a bevásárló központban

t me/be/p pr -cz

1976. május 27.

Óbudán ma : 105 ezer lakos, 35.917 lakás. száz bölcsődés korú gyermeknek 32, száz óvodás korúknak 84.4 hely jut. egy körzeti orvos 2.138, egy gyermekorvos ezer személyt lát el. ezer lakosra 157 négyzetméternyi élelmiszerbolt jut.

öt év múlva: a lakosok száma 250 ezerre, a lakások száma 49.574-re gyarapszik. száz bölcsődés korúknak 41 hely jut, és így tovább, felfelé kerekednek a többi mutatók is. amit a III. kerületi tanács csütörtöki ülésén elmondták: 1978-ig befejeződik Óbuda rekonstrukciója. itt 800 célcsoportos, remetehegy - toboz utca, kunigunda utca - vörösvári ut és a pók utca térségében 804 telepszerű magánérős lakást építenek. számítani lehet 300 más, szintén magánérős lakásra is. békásmegyeren létrejön Budapest egyik legnagyobb lakótelepe: a tervidőszak végéig 11.753 lakásból áll majd. az alapközművesítés már megkezdődött. ötezer köbméter víz tárolását teszik lehetővé, mintegy 6 kilométer csatornát fektetnek le. a meleget a kaszás dűlőben épülő fűtőmű szolgáltatja majd.

a közlekedést az úthálózat korszerűsítésével és nagy kapacitású járművekkel javítják. a szentendrei hév-et békásmegyeregig elővárosi gyorsvasúttá alakítják át.

az új bölcsődék 700, az óvodák 1.160 gyermeket fogadnak be. az öt új iskolában 102 tanterem lesz. két szakosított körzeti, két gyermekorvosi rendelőt és gyógyszertárat rendeznek be itt. a gyermekintézményeket rendre felújítják, korszerűsítik. a margit kórházban befejezik a 300 ágyas pavilon, majd felújítják a kórház régi épületét, amelynek jobb szárnyában háromágyas kiskórtermeket alakítanak ki. új tüdőgondozó építését is tervezi a tanács.

/folyt köv ./  
8.00/p

-12-

8.10-

bb.12. Óbuda....folyt/p

az V. ötéves terv végéig a bolthálózat alapterülete eléri a 41 ezer négyzetmétert. az Óbudai bevásárló központot rövidesen megnyitják. békásmegyeren 9.500 négyzetméter alapterületű élelmiszer-, iparcikk- és vendéglátó egységek látják el majd a lakosokat. vásárcsarnok és kenyérgyár is segíti a beszerzést. az emőd és a toboz utcában egy-egy abc áruházra lehet számítani.

a barátság parkban, az Árpád híd mellett, a tanuló utcában több sportpályát létesítenek társadalmi munkával. folytatják a hajógyári sziget rendezését. a tervidőszakban további 46 millió forintot költenek a 80 hektárnyi park rendezésére./mti/

--

felhasználható : 9 órától

bb.13. előtérben a munkáslakásépítési akció -ülést tartott a zuglói tanács

t-don/tm/pr/p -cz

1976. május 27.

a következő öt évben Zuglóban lelassul a lakásépítés üteme: nagy, összefüggő területek hiányában befejeződnek a lakótelep-építések, - mondták a XIV. kerületi tanács csütörtöki ülésén, amelyen az V. ötéves tervjavaslatot vitatták meg. a következő esztendőben főként magánérős építkeznek a városrészben, összesen mintegy ezer új otthonnal számolnak. fellendülnek a munkáslakásépítési akciók: az Erzsébet királyné utján 130, a nagy Lajos király utján 60, a Kassai utca - Erzsébet királyné utja - miskolci ut által határolt területen 170 lakást hoznak tető alá. emeletráépítéssel csaknem 100 új otthont, magánérős - a kiadott építési engedélyek tanúsága szerint - körülbelül 550 családi házat létesítenek. a zuglói tanács több területen előkészítő munkát végez; leltárba veszi, hol vannak lakásépítésre alkalmas övezetek. a legutóbbi feltérképezések szerint mintegy ezer lakás építhető a Mogyoródi ut - Egressy ut - Vezér ut és a Jerney utca által határolt területen; a Lumumba utca és az Egressy ut mentén pedig körülbelül 270 lakás.

a közlekedés hálózatának tervezéséről szólva az ülésen hangsúlyozták, hogy figyelemmel kell lenni a szomszédos kerületek fejlesztésére is, mert mind az észak-déli, mind pedig a sugarasirányú forgalom nagy része Zuglón át zajlik. a fejlesztések meghatározásánál nem hagyható figyelmen kívül az sem, hogy az elmúlt években megszorított balesetek többsége az átmenő forgalomban történt. éppen ezért a közlekedésbiztonság javítására telepítendő jelzőlámpákat nagy főutvonalak - mint például a Kerepesi ut, a Fogarasi ut, az Ajtósi Dürer sor és a Május 1. ut - kereszteződéséhez javasolták elhelyezni.

/folyt köv ./  
8.05/p

-13-

8.10-

bb.13. előtérben.....folyt/p

központi beruházásból építik át a hungária körutat, valósítják meg a fogarasi uti felüljárót és fognak hozzá az m 3-as autópálya kivitelezéséhez.

az ipari szolgáltatás jobbátételében a fő szempont a meglévőnél rövidebb vállalási határidők megtartatása, és az elvégzett munka minőségének javítása. az v. ötéves terv első éveiben valósítják meg az örs vezér téri nagy szolgáltatóházat és a mogyoródi uti textil tisztító szalont. felújítják az afit miskolci uti szervizét; 50 százalékkal növelik az elektroakusztikai és háztartási kisgépeket javító üzletek kapacitását. a divatfodrász szövetkezet: Zuglóban építi meg az ország első kondicionáló, testápoló szalonját. a kereskedelmi hálózatot csaknem 26.000 négyzetméterrel bővítik, amelynek során összesen 41 új létesítményt adnak át. a legjelentősebb kereskedelmi beruházást - a városrész bevásárló központját - az örs vezértéren építik meg.

a tanács saját alapjából 1980-ig mintegy 100 millió forintot fordít a kerület fejlesztésére, gyarapítására. a tervben szerepel egy 80 személyes bölcsőde, s egy hat munkahelyes szakosított körzeti orvosi rendelő megépítése. a helyi lakosok járóbeteg-ellátását javítja majd az örs vezér téri 50 munkahelyes rendelőintézet, amelynek átadása 1978. végén várható. Zugló i-dős lakosainak két- összesen 75 személyes - napköziotthonos létesítenek; az óvodai hálózatot 500 hellyel bővítik; az ifjúsági parkban fedett tanuszodát építenek. /mti/

.-.

bb.14. ruhaipari szakiskola kazincbarcikán

vid/p fm -cz

1976. május 27.

első ízben kezdik meg az idén kazincbarcikán az új egészségügyi szakiskola épületében ruhaipari szakon is az oktatást. az új iskolában ez év szeptember 1-én a Habselyem kötöttárugyár kazincbarcikai és kurattyáni gyáregységének 43 dolgozója kezd meg esti tagozaton a tanulmányait, és négy év múlva a hallgatók ruhaipari technikai képzését szerezzék.

az új ruhaipari szakiskolába elsőként a gyáregységekben közvetlenül termelő munkát irányító középszintű vezetők és a szalagoknál dolgozó varrónők jelentkezését fogadták el, akiknek a könyvekre sem lesz gondjuk, mert azokat a gyár vásárolja meg. /mti/

8.20/p

-14-

10.5

bb.15. nagy termelési tartalék van a komplex talajjavításban és az általános vízrendezésben

vid/fm/a/-cz

1976. május 27.

a nyugat-zalai vizgazdálkodási és talajvédelmi társulat működési területén - elsősorban is a hetési tájegységben - alapvető természetátalakító munkát végzett az elmúlt években. több termelőszövetkezet területén ugynevezett komplex talajjavítással, altalajlazítással és általános vízrendezéssel korábban teljesen haszontalan, vagy gyenge termőképességű területeket változtattak jó vagy közepes hozamu területekké. az erősen kötött, másutt vízjárta, állandóan belvizes szántóföldek, mocsaras, bokrokkal benőtt rétek váltak magasabb értékű, mezőgazdasági művelésre alkalmas és érdemes területekké.

a kötött talajiu területeken altalajlazítást, mechanikai és kémiai talajjavítást végeznek, meghatározzák az optimális táblanagyságokat, a földvédelem figyelembe vételével kidolgozzák a művelési és termelési technológiát. ennek eredményeként 1965-höz képest megdől az átlag hozam a hektáronkénti hozama. a feljavított területeken a kukoricatermés két- és félszeresére emelkedett. a ráfordított pénzeszközök a nagyobb hozamok révén néhány év alatt megtérülnek.

zalaiban meggyeszte sok az alacsony, a völgyfenekekben lévő, vizes, mocsaras rét. az állattenyésztés takarmányellátásának fejlesztését szolgálja a társulat rét-levegő javítási munkája is: az értéktelen vadfüveket, sást, nádat termő vizes réteket alagcsvezik, földalatti csatornákon vezetik le a felesleges csapadék- és talajvizet. ártapasztalatok kedvezőek, a kiszáritott mocsarak, szittyós rétek nagymennyiségű és jó minőségű tömegtakarmányt adnak.

a komplex talajjavítás és az általános vízrendezés a zalai mezőgazdaságban a termelés biztonságát, a hatékonyság növekedését jelenti.

/folyt.köv./

8.15/a

- 15 -

10.5

bb.15./ nagy termelési.....folyt./-a

az eddig elvégzett munkák tapasztalatai szerint a komplex talajmunkák és vízrendezések nagy termelési tartalékokat tárnak fel. gazdaságossági számításokra alapozva egyre több zalaai termelőszövetkezet bizza meg a társulatot a magasabb hozamokat, termelési biztonságot jelentő munkák elvégzésével. ennek alapján a jelenlegi ötéves tervidőszakban gyógyítják, fokozzák a szántó-és rétterületek termőképességét a zalatár-noki, a gutorföldi, a resznecki, a szentgyörgyvölgyi, a zalaegerszegi termelőszövetkezetben. az általános vízrendezési munkák keretében például 500 kilométer hosszúságban építenek köz-célú vízelvezető csatornát, több kisebb víztárolót alakítanak ki, s összességében mintegy 10 000 hektár mezőgazdasági területen teremtik meg a magasabb terméshozamok elérésének feltételeit. ennek egyharmada eddig szinte teljesen haszontalan terület volt./mti/

--

bb.16. pontházak után sávházak szombathelyen

vid/fm/a/-cz

1976. május 27.

szombathelyen a város nagy szülőttéről, derkovits gyuláról elnevezett új városrészen hét, egyenként nyolcvannyolc lakásos, tizenegy szintes ugynevezett pontházat épített házigyári elemekből a vas megyei állami építőipari vállalat. e hét épülettel befejezték a pontházak építését. ezután a győri házigyári előregyártott elemekből, nagypanelekből ugynevezett sáv-házakat hoznak létre. az első ilyen tizszintes, összesen 198 lakásos épületet a rohonci uton építik, s még az idén átadják rendeltetésének. ugyanezzel a technológiával, a városrész perint hidjánál még 253 család számára létesítenek otthont, s ilyen ötszintes sávházak épülnek a következő években a joskar olai városrészen is./mti/

--

bb.17. két millió tonna műtrágya kiváló minőségben - elkészült a zsiramin üzem a péti nitrogén műveknél

vid/fm/a/-cz

1976. május 27.

a péti nitrogénművek ebben az esztendőben már kifogástalan minőségű műtrágyát szállít a mezőgazdaság részére.  
/folyt.köv./  
8.25/a

- 16 -

h' 10-10

bb.17. két millió.....folyt./-a

zsiramin üzemet létesítettek, ahol olyan felületkezelő anyagot gyártanak, amely megakadályozza a műtrágya tapadását. az évi 2 millió tonna talajtáplálékot előállító gyáróriás-ban az egyedi és az összetett műtrágyát egyaránt kezelik a zsiramin-kombinációval. az új műtrágyagyár terméke egyébként alig igényel felületkezelést, hiszen olyan technológiát valósítottak meg, amely teljesen egyenletes, gördülékeny szemcséjű műtrágyát ad./mti/

--

bb.18. házigyári rekonstrukciók - bővül az épületvariáció - panelek a magánlakásépítők lakótelepeinek is

i/sb/tm/ie/a/-cz

1976. május 27.

az ország első házigyára tiz évvel ezelőtt kezdte meg az üzemszerű munkát és ez év végére újra megfiatalodik, befejeződik rekonstrukciója: újabb korszerű szovjet berendezéssel váltják fel a régit. a fejlettebb technológiai módszerrel dolgozó berendezések teljesítményét is növelik, s így a korábbi 2500 helyett 3500 új lakást ad majd évente budapestnek. az ötödik ötéves tervben a rekonstrukciós program alapján további öt házigyár - vidéken a debreceni, a szegedi és a győri, budapesten pedig bővített kapacitással a 3-as és a 2-es számú üzem - születik újjá. a házigyárak fejlesztésére is sor kerül majd a - hatodik - ötéves tervidőszakban.

a házigyári rekonstrukciós program megvalósítása a hosszú távú lakásépítési feladatok teljesítésének fontos feltétele. az egy évtizedes hazai gyakorlat és a külföldi tapasztalatok alapján az építésügyi és városfejlesztési minisztérium úgy fejleszti a házigyárakat, hogy rugalmasabban alkalmazhatók legyenek budapest és a főváros környéki települések, valamint a vidéki nagyvárosok, megyék igényeihez. budapesten az a követelmény, hogy a szűkösen rendelkezésre álló építési területek gazdaságos kihasználása érdekében a középmagas, tehát elsősorban a tizszintes lakóházak arányát növeljék. vidéken pedig figyelembe kell venni, hogy a magánlakásépítőknek is mind nagyobb gondot okoz az építési kapacitás megszerzése, tehát a házigyáraknak is segítséget kell nyújtaniuk a magánérből épülő többszintes házakból álló lakótelepek létrehozásában.

/folyt.köv./  
8.30/a

- 17 -

h' 10-20

bb.17./ k házgyári.....folyt./-a

e célok elérését alapozták meg egy újfajta panelrendszerrel, amely szerint nem a homlokzati elemek, hanem az épületen belüli falszerkezeti magok viselik a statikai terhelést. ezért a homlokzat, s ennél fogva az épületek formája is sokkal változatosabb, tagoltabb, oldottabb, mint a kevés variációt nyújtó, doboz formájú pont-és sávházak. ugyanakkor a panelgyártás gazdaságossága, a termelés tömegszerűsége sem szenved csorbát, a változatok bővítése pedig nem drágítja a lakásokat.

a rekonstrukcióval megfiatalított vidéki házgyárak be rendezkednek majd kisebb statikai terhelésre tervezett panelek nagyobb arányú gyártására. így a korábbinál olcsóbb panelekkel láthatják el a magánlakásépítők néhány emeletes lakótelepi házait. eddig ugyanis csak azonos statikai terhelésre tervezett paneleket gyártottak, ami jóval erősebb és természetesen drágább is, mint amilyenek a néhány emeletes házakhoz szükségesek. panelszerelés azonban bonyolultabb a kőműves-munkánál, s ezért a vidéki házgyárak autódaruval ellátott szerelő szervezetet hoznak létre és vándoroltatnak majd a magánlakásépítők többszintes lakótelepein.

budapesten a fővárost övező településeket figyelembe véve tervezik a fejlesztést. a rekonstrukciókkal évente mintegy háromezer lakással bővítik a budapesti házgyárak kapacitását. újabb elképzelések szerint hatvan térségében is indokolt házgyár létesítése; ez az agglomeráció északi felének szállíthatna paneleket, és elláthatná heves és nógrád megyét is, ahol még csak az alaguttsalus technológia képviseli a viszonylag fejlett lakásépítés módszereit./mti/

--

bb.19. a népgazdasági igényeknek megfelelően módosul az állami gazdaságok növénytermesztése

i/jf/gk/ie/a/-cz

1976. május 27.

a mezőgazdaság állami nagyüzemei az v.ötéves terv időszakában évente átlagosan 3.5 százalékkal fokozzák a növénytermelést. a termelés szerkezete már a korábbi években a lakossági, illetve az exportigényeknek megfelelően fokozatosan átalakult. különösen figyelemreméltó volt a zöldségfélék és az ipari növények termőterületének növekedése, amely úgy ment végbe, hogy közben a gabonatermelés sem esett vissza, sőt sikerült növelni a termés mennyiségét a bevezetett korszerű technológiával. az elmúlt öt évben ilymódon a iii.ötéves tervhez képest 30 százalékkal több búzát és 73 százalékkal több kukoricát adtak.  
/folyt.köv./

8.40/a

- 18 -

R' 10-30

b.19./ a népgazdasági.....folyt./-a

1976-80 között nem változik lényegesen a gabonatermő terület; a két legjelentősebb növény közül a buza vetésterülete kisebb mértékben, mintegy 10 ezer hektárral csökken, miközben 4000 hektárral kiterjesztik a kukoricatermelést, még abban az esetben is, ha a termésátlagok fokozódása egymagában is biztosítaná a tervben meghatározott mennyiségeket./ a tervezők a kukorica hosszú távu és stabil értékesítési lehetőségével számolnak, és pedig nemcsak itthon, hanem a külföldi piacokon is./

a következő években főként a dohány és a zöldségterő terület növekszik, miután a népgazdasági igények ezt megkívánják. a dohányültetvények területét 15 százalékkal terjesztik ki, a zöldségtermelését pedig mintegy 40 százalékkal. ily módon az állami gazdaságok a lakosság friss zöldség-ellátásába is bekapcsolódhatnak, miközben legfontosabb feladatuk továbbra is a tartósító ipar ellátása lesz.

a növénytermesztési ágazatokban elmélyül a szakosodás. gondosan ügyelnek azonban arra, hogy miközben egy-egy gazdaság elkötelezi magát bizonyos növény vagy növények magas színvonalu gépesített termelésére, ne essen ki a termelésből néhány olyan növény, amelynek specializációja esetleg nehezkesebb és lassabban megoldható. a termelési rendszerek műszaki technológiáját szinten továbbfejlesztik, igyekeznek növelni a cukorrépa ugynevezett beltartalmi értékét, és a burgonya veszteségmentes tárolásával is kiemelten foglalkoznak majd az elkövetkező években. a technológiai tapasztalatokat az állami gazdaságok átadják majd a velük együttműködő termelőszövetkezeteknek.  
/mti/

--

bb.20. beérett az egri cseresznye

vid/ká/a/hgy

1976. május 27.

heves megye kertvidékein megkezdődött a gyümölcsidény. az egri dombokon - a szokásosnál valamivel később - beérett a cseresznye. az első termést csütörtökön reggel az egri piacon csomókba kötve árulták. néhány nap múlva tömegesen kerül piacra a korai gyümölcs./mti/

--

10.20/a

- 19 -

R' 11-25

bb. 21. favágási nagyüzem a szigetközi dunai ártéren

vid/p ká hgy

1976. május 27.

a kisalföldi erdő-és fafeldolgozó vállalat legértékesebb erdői a szigetközi duna ártéren találhatók. a gazdaság idei, több mint 200 ezer köbméteres fakitermelésének jó részét az ártéri erdők adják. ezekben a napokban favágási és szállítási nagyüzem van a duna-ágakkal sűrűn szabdalni szigetvilágban. az ártéri erdők elsősorban ipari fát szolgáltatnak a hazai papír és cellulóz iparnak emellett jelentős mennyiségű fát exportálnak a szigetközéből. az ártérről a fát kisebb motorosok által vontatott uszályok szállítják győrbé, ahol vasutra rakják át a szállítmányokat. a vízállás jelenleg a fakitermelésnek és a szállításoknak egyaránt kedvez. a legutóbbi áradásokat követően a duna-ágak megteltek vízzel és a hajók meg tudják közelíteni a rakodóhelyeket. a víz azonban nem annyira magas, hogy elöntötte volna a szigetközi erdőket, így a motoros fűrészekkel felszerelt fakitermelő brigádok napkelte után napnyugtáig dolgozhatnak./mti/

-.-

bb.22. új gyártmány az új berendezéseken

vid/ká/a/hgy

1976. május 27.

új gyártmányt vezettek be a gránit csiszolókorong és kőedénygyár tolmácsi gyáregységében. a vibrációs csiszológépek alapvető alkatrészéről, a műanyag-kötésű vibrótestéről van szó, amelyet eddig importból szerezünk be. az új berendezések, amelyeket csütörtökön helyeztek üzembe, a teljes hazai szükséglet kielégítésén kívül exportra is termelnek majd.

az 1970-ben alakult tolmácsi üzem azzal a céllal létesült, hogy a finomkerámiai ipari művek gyáregységei számára különböző vasszerkezeteket állítson elő. azóta nemcsak a telephely képe változott meg - a régi műhelyek mellé új csarnokot építettek -, de a termelés is. a többi között megkezdték - angol licenc alapján - a vibrációs csiszológépek, továbbá az építőipari anyagok vágására alkalmas vágógépek és hidegkötésű csiszolókorongok gyártását. ezenkívül kooperációban szerzőségeket készítenek, vasszerkezeti és épületlakatos munkákat vállalnak. az évente kibocsátott termékek értéke a kezdeti tizenhárom millió helyett az idén eléri az ötven milliót.

sokat változtak a munkakörülmények is. fejlesztésükre javításukra az elmúlt években csaknem huszmillió forintot költött a kis gyáregység. az v.ötéves terv időszakában tizenhat millió forintból korszerűsítik a vízellátást, a szociális létesítményeket./mti/

10.50/a

-.-  
- 20 -

h<sub>3</sub> 11-30

bb.23. egyenletesen szépen fejlődnek a másfél éves csepregi négyes ikrek

vid/ká/a/hgy

1976. május 27.

csütörtökön voltak másfél évesek a csepregi négyes ikrek akik egyenletesen, szépen fejlődnek, jó egészségnek örvendenek. mindent tudnak, amit az ennyi idős kicsiknek illik. egyre többet ismernek meg a világból; társadalmi összefogással épült kétszintes korszerű családi házuk gyermekszobáját mind többet hagyják el napközben. szeretnek homokozni az udvaron, s nagy sétákat tesznek a mikolcáról kapott, nekik készített négyes babakocsiban.

súlyuk 13.5-14 kiló közötti. szókincsük napról-napra gyarapodik. kedvencük a baba és a tv maci. esténként csendben, nagy figyelemmel nézik a képernyőn a mesét. étvágyuk kitűnő. kati a legnagyobb, haspárti, adrien okosságával, jó beszéd-készségével tűnik ki, a huncutságban zsuzsié a pálma, ildi pedig a jó gyerek és a legbarátságosabb az idegenekkel is.

a szintén ajándékba kapott automata mosógép naponta többször üzemben van; főleg amióta homokoznak. az udvaron is játszanak, naponta többszöri ruhaváltás szükséges. édesanyjuk nagy segítséget kap a gondozónőtől, aki három évig kovácséknál dolgozik, a négy kislány mellett./mti/

-.-

bb.24. tovább iparosodik zala - az ötéves területfejlesztési tervről tárgyalt a megyei tanács

vid/ká/a/hgy

1976. május 27.

a megye 5 éves területfejlesztési tervét vitatta meg és fogadta el csütörtöki ülésén a zala megyei tanács. a terv összeállítói a megye egyenletes fejlődését biztosító programot vitték a tanácsülés elé. zala megyében az 5. ötéves tervidőszakban valamivel több, mint 10 milliárd forint összegű építési beruházást valósítanak meg, fejlesztik az ipari, mezőgazdasági termelést, javítják a szolgáltatásokat, újabb kommunális, egészségügyi és kulturális létesítményeket adnak át.

/folyt.köv./  
11.10/a

- 21 -

h<sub>3</sub> 12-15

bb.24./ tovább.....folyt./-a

a tervidőszakban a gép, a műszeripar, valamint az élelmiszeripar fejlődése révén 35.8 százalékra növekszik az ipari foglalkoztatottak, s 28.5 százalékra csökken a mezőgazdaságban foglalkoztatottak aránya. a gépiparon belül újabb gyár-egységgel bővül az egyesült izzó nagykanizsai fényforrásgyára, a dunántúli kőolajipari gépgyár, a zalaegerszegi alumíniumipari gépgyár. az élelmiszeriparon belül jelentős termelő beruházást valósít meg a zala megyei állatforgalmi és husipari vállalat, a gabonaipar, termelésbe lép zalaegerszegen a baromfifeldolgozó és a magyar hűtőipar zalaegerszegi gyára. növeli felvevő és gyártó kapacitását a tejipar is.

a lakosságot közvetlenül érintő beruházások közül kiemelkedik a lakásépítés; 1980-ig 9500 lakás felépítésével számolnak a megyében, amiből 4 000 családi ház lesz. 1980-ig 22 500 négyzetméterrel növelik a megye bolthálózatát. zala megye legjelentősebb idegenforgalmi települése, a zalakarosi fürdő további medencékkel s más létesítményekkel bővül.

a kisvízmű építési program keretében további 21-22 település kapvezetési vizet, s ezzel a falusi lakosság fele részesül vezetékes vízellátásban. lényegesen javul a megyében a bölcsődei, óvodai és iskolai ellátás. öt év alatt 480 bölcsődei, 2 500 óvodai helyet építenek. az általános iskolai fejlesztési program 134 tanterem építését foglalja magában.  
/mti/

--

bb.25. benépesültek a balatoni üdülőházak

vid/ká/a/hgy

1976. május 27.

a balatonon - ahol a szakszervezeti és a vállalati üdülőházakban már több mint 30 ezer beutalt tartózkodik - megkezdődött az üdülési szezon. csütörtökön mindenhol megérkeztek az első turnus vendégei, míg a korábban megnyitott nyaralókban már a második turnus beutaltjait fogadták./folyt.köv./  
11.20/a

- 22 -

ln 12.20

bb.25./ benépesültek.....folyt./-a

a balaton partján az idén 27.szezonját kezdte meg a szakszervezeti üdültetés. a két parton az idén turnusonként 17 000 vendéget fogadnak a szakszervezeti nyaralóházakban. tíz turnusban tehát 170 000 beutalt tölthet el két-két hetet a balatonnál. a vállalati üdülőket is beszámítva azonban ennél jóval több, megközelítőleg félmillió beutalt élhet a nyaralóvidék nyújtotta pihenési, szórakozási lehetőségekkel.

ezenkívül a balatoni fizető vendéglátó szolgálat nyaralóiban, a kempingekben és a szállodákban az idén továbbá száz- ezrek, hazai és külföldi vendégek, élvezhetik a nyaralás örömeit. a vikendezőkkel együtt - a becslések szerint - az idén jóval több, mint négy millió lesz azok száma, akik hosszabb-rövidebb időt töltenek el a balatonnál.

a siotour idegenforgalmi hivatalnál a szálláshelyekre máris 10 százalékkal több az előre jelentkező bérlő, mint az elmúlt szezonban. az egyéni helyfoglalás is meghaladja a tavalyit. a szerződések szerint hasonló arányban növekszik a forgalom a balatontourist nord északi parti idegenforgalmi egységeiben is. gazdag programot ajánl az ibusz, a cooptourist és az expressz ifjusági utazási iroda is. a nagy vendéglátóipari vállalatok, a pannónia, a hungarhotels és a danubius szálláshelyeinek jórészét már előre lefoglalták, zömében külföldi vendégeknek. a szocialista országokból a legtöbb vendéget az ndk-ból és csehszlovákiából várják. fokozódik az érdeklődés az nszk-n ausztrián, franciaországon kívül a benelux államokban is.

a balatonnál az idén jó idegenforgalmi szezonra számítanak. az előjelek kedvezőek. az idegenforgalmi szervek, a kereskedelem és a vendéglátóipar jobb ellátással és gazdagabb programmal az eddiginél is többet tesz a vendégekért./mti/

--

11.35/a

- 23 -

ln 12.30

bb.26. olasz vendégénekes

s/pr/a/hgy

1976. május 27.

budapestre érkezett giuseppe giacomini olasz tenorista, aki két alkalommal: május 28-án, pénteken a lammermoori lucia és 30-án, vasárnap a végzet hatalma tenor főszerepében lép fel az erkel színházban./mti/

bb.27. lengyel igazságügyi küldöttség

gk/pr/a/hgy

1976. május 27.

dr.korom mihály igazságügyminiszter meghívására csütörtökön lengyel igazságügyi küldöttség érkezett hivatalos, baráti látogatásra budapestre jerzy bafia-nak, a lengyel népköztársaság igazságügyminiszterének vezetésével. a vendégek tanulmányozzák jogi életünket, az igazságszolgáltatás munkáját, s megbeszéléseket folytatnak a két ország közötti jogi kapcsolatokról. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr.korom mihály igazságügyminiszter, valamint a minisztérium vezető munkatársai fogadták. jelen volt dr.stefan jedrychowski, a lengyel népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete./mti/

--

bb.28. a somogy megyei országjáró diákok találkozója

vid/kz-/a/hgy

1976. május 27-

a kisz somogy megyei bizottságának balatonfenyvesi táborában csütörtökön kezdődött a somogy megyei országjáró diákok találkozója. kétszáz középiskolás tölt négy napot a táborban: sport és turaversenyeket bonyolítanak le, elméleti és gyakorlati vetélkedőket tartanak. a játékos táborozás egyben felkészítést is jelent az országos találkozóra. azon a megyei találkozó negyven legjobbja vesz majd részt./mti/

--

12.30/a

- 24 -

13.30

bb.29. a pedagógus közlekedési önkéntes rendőrök ii. országos tanácskozása szombathelyen

vid/kz/a/hgy

1976. május 27.

az országos közlekedésbiztonsági tanács, a belügyminisztérium és az oktatási minisztérium, valamint a pedagógus szakszervezet rendezésében pénteken szombathelyen, a megyei pártbizottság székházában megkezdődött a pedagógus önkéntes rendőrök ii. országos tanácskozása. a meghívott több mint félezer pedagóguson, közlekedési szakemberen kívül részt vett a megnyitón kovács Antal, a vas megyei pártbizottság első titkára is.

a tanácskozást dr.bors zoltán, a vas megyei tanácsbiztonságos életmódra nevelés érdekében. szombathelyen több mint tíz évvel ezelőtt az országban elsőként adták át rendeltetésének nagyarányú társadalmi összefogás eredményeként az uttörők kresz parkját, elsőként szervezték meg a pedagógus közlekedési önkéntes rendőrök csoportját, s ma már 115 óvodában, 193 általános és 23 középiskolában több mint 48 ezer gyermeket, fiatalot oktatnak a közlekedési szabályokra.

a megnyitó után körösi györgy vezérőrnagy, belügyminiszterhelyettes tartott előadást. ismertette többek között, hogy közel nyolcszáz pedagógus végez lelkes társadalmi munkában közlekedési önkéntes rendőri feladatot. az első szolnokon megrendezett országos tanácskozás óta a közlekedési, a balesetmegelőző munkában nagy előrelépés történt. a párt, a kormány nagyra értékeli a pedagógus önkéntes rendőrök tevékenységét.

részletesen tájékoztatott miniszterhelyettes az oktatási intézményeknek a közlekedésbiztonságát segítő oktató munkájáról, fejlődéséről. kiemelte, hogy jelenleg mintegy 600 oktatási intézményben a kötelező tantervi óraszámuk után oktatják a közlekedési ismereteket az önkéntes pedagógus rendőrök.

ezután dr.hanga mária oktatási miniszterhelyettes és dr.voksán józsef, a pedagógus szakszervezet főtitkára szólta a tanácskozás résztvevőit. hangsúlyozták: öröm, hogy bővül azon pedagógusok száma, akik mind eredményesebben járulnak hozzá a közlekedési ismeretek oktatásához.

/folyt.köv./  
12.40/a

- 25 -

Velnökhelyettese nyitotta meg. elmondta, hogy vas megyében már eddig is sokat tettek

13.35

bb.29./ a pedagógus.....folyt./-a

a társadalom jogos igénye, a gyermekek közösségi életre nevelése, ezen belül a helyes és biztonságos közlekedésre való tanítása. felhívták a figyelmet, hogy a közúti közlekedésben is érvényt kell szerezni a szocialista erkölcsnek.

a korreferátumok után kitüntették, dicséretben, jutalomban részesítették a kiemelkedő munkát végző önkéntes rendőröket., majd az óvodai, az általános iskolai és középiskolai szakcióban folytatódott a tanácskozás.

az országos tanácskozás pénteken plenáris üléssel fejeződik be./mti/

--

bb.30. eredményes a szakszervezeti jogsegélyszolgálat fejeződik meg - tizedére csökkent a munkaügyi döntőbizottsági ügyek száma

vid/kz/a/hgy

1976. május 27.

a szakszervezeti jogsegélyszolgálat megszervezését - a 2031/1974. számú minisztertanácsi határozat értelmében - kísérleti formában ötven nagyvállalatnál kezdték el. fejeződik meg a dunai vasműnél, a videotonban és az agárdi állami gazdaságban - vezették be. a szakszervezetek fejeződik meg a megyei tanácsának elnöksége csütörtöki ülésén a jogsegélyszolgálat egyéves tapasztalatait tárgyalta meg. megállapította, hogy a szakszervezeti jogsegélyszolgálat a bíróságok munkáját is könnyítette. a kísérleti forma bevált és a jogsegélyszolgálat különösen eredményesen működött a dunai vasműben.

a dunai vasmű vállalati szakszervezeti tanácsa önálló jogtanácsossal szervezte meg a szakszervezeti jogsegélyszolgálatot 1975. elején. a szolgálat munkáját a vállalati jogi osztályának többi jogtanácsosa is segítette, s magáért beszél a tény, hogy egy év alatt 1529 ügyben vették igénybe a dolgozók. bebizonyosodott, hogy a szakszervezeti jogsegélyszolgálat közreműködésével vállalatban belül is megnyugtatóan elintézhető a munkajogi viták, felelősségi ügyek nagy része. ezt igazolja, hogy a szakszervezeti jogsegélyszolgálat megszervezésével egy év alatt a tizedére csökkent a munkaügyi döntőbizottsági ügyek száma a dunai vasműben./mti/

12.50/a

-- 26 -

13'40

bb.31. ismét közlekedik a gemenci turistávonat

vid/kz-/a/hgy

1976. május 27.

hosszabb szünet után ismét szállítja a kirándulókat az erdei kisvonat gemencben. az eső ellen tetővel fedett szellős turistakocsikban egyszerre mintegy kétszáz utast visz keselyűstől lassig, oda-vissza harmincnégy kilométeres úján a motoros kismozdony. ezen kívül negyvennégy személyes kishajó is közlekedik. a szekszárdi idegenforgalmi hivatal által indított gemenci turáknak most van a főidőny, az ehéti szombatira és vasárnapra is már mintegy 850 helyet előre lefoglaltak az ország minden tájáról érkező kirándulócsoporthoz./mti/

--

bb.32. megvan a lehetősége a juhállomány növelésének - az állattenyésztési kutató intézet vándorgyűlése debrecenben

vid/kz/a/hgy

1976. május 27.

hajdu-bihar megyében van az ország gyenge minőségű, szikes legelőinek 11 százaléka, a juhállományának pedig a 17 százaléka. ez a magyarázata annak, hogy az állattenyésztési kutató intézet debrecenbe hívta össze VII. vándorgyűlést, amelynek témája a juhtenyésztés és takarmányozás feladatai az V.ötéves tervben. az ország minden részéről több mint 400 elméleti és gyakorlati szakember érkezett a csütörtök délelőtti megkezdett két napos vándorgyűlésre. megjelent és felszólalt dr. román páál mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter is.

bevezetőben keserü jános állattenyésztési kutató intézet főigazgatója elmondotta, hogy az intézet a partnergazdaságokkal szoros együttműködve hosszabb ideje kísérletezik a juhtenyésztés, tartás és takarmányozás fejlesztésével, gazdaságosabbá tételével. eddigi tapasztalatait ismertette elmondotta: a kísérleti eredmények gyakorlati alkalmazása lehetővé teszi, hogy a következő években már növekedjen a juhállomány létszáma. s megvalósuljon az V.ötéves terv célkitűzése: a juhállomány 33 százalékos és a gyapjútermés 16 százalékos emelése.

a következő előadó tóth imre a hajdu-bihar megyei tanács elnökhelyettese rámutatott, hogy jelenleg a hajduságba 355 ezer juhot tartanak, s ez csaknem 150 ezerrel kevesebb mint egy évtizeddel ezelőtt volt.

/folyt.köv./  
13.00/a

- 27 -

13'45

bb.32. megvan.....folyt./-a

a nagyobb érdekeltség, társulás, vágóhid építés az elmúlt esztendőben már kedvező változást hozott, s ezt akarják gyorsítani az v.ötéves tervben.

a vándorgyűlés további előadói, felszólalói részletesen elemezték a nemesítési eredményeket, a hus és gyapjutermelést az állategészségügy helyzetét, a beruházásokat, s nyomatékkal szóltak a gépesítésről, takarmányozási rendről.

a vándorgyűlés résztvevői délután a nádudvari vörös csillag tsz juhászatát tekintették meg./mti/

.-.-

bb.33. időjárásjelentés

p hgy

1976. május 27.

a meteorológiai intézet jelenti május 27-én 12 órakor:

felhős, hűvös idő.

szárazföldünk legnagyobb részén ismét változékony az időjárás. északkelet- közép- és dél-európában jobbra borult, sokfelé esős az idő, néhány helyről zivatar jelentenek. szerdán közép-európában, valamint a szovjetunió európai területének középső és déli részén a hőmérséklet csúcsértéke 2-4 fokkal magasabb volt, mint a legutóbbi évek átlaga. nyugat, északnyugat felől azonban hűvös, nedves levegő áramlik a kárpát-medence fölé, ezért a következő 36 órában hazánkban ismét változékony, hűvös lesz az időjárás.

hazánkban szerdán az északi megyékben változóan felhős ég mellett 5-8 óráig át sütött a nap. máshol kevés volt a felhő és 8-11 óras napsütést észleltek. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 22-27 fok között alakult. az esti óráktól kezdve többfelé keletkezett zápor, zivatar. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában csapadéknyom és 5 mm között volt, északkeleten helyenként elérte az 5-13 mm-t, sőt győr-sopron megyéből 15-20 mm-t is jelentettek. ma hajnalra 10-15 fokig hűlt le a levegő. délelőtt erősen felhős, párás idő volt, helyenként esett az eső-a hőmérséklet 11 órakor nyugaton 14-17, máshol 17-20 fok között volt.

/folyt köv ./  
13.00/p

-28-

13-50

bb.33. időjárás.....folyt/p

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 20,6 fok volt, 2,7 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 18 fok volt.

a duna vizállása budapestnél 346 cm.

várható időjárás péntek estig:

időnként kissé felszakadozó felhőzet, ismétlődő esővel, záporral, néhány helyen zivatarral. mérsékelt időnként megélénkülő, helyenként átmenetileg megerősödő északnyugati szél. a hajnali órákban párás levegő, egy-két helyen köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 14-19 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

változóan felhős, főleg az időszak első felében záporok, zivatarok. élénk nyugatias szél. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 8-13 fok között legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 17-22, később 22-27 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 80 százalékán várható./mti/

.-.-

bb.34. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke május 27-én 13 óráig:

se/p hgy

1976. május 27.

1. könyvsorozat
  2. baranyai program
  3. ásatás
  4. sopron
  5. balatoni-szezon
  6. áramütés-védelem
  7. tuzokok
  8. bérletpénztár
  9. építőanyagok
  10. egészsnapos iskola
  11. vásárcsarnok építkezés szegeden
  12. békásmegyeri építkezések
  13. tanácsülés zuglóban
  14. ruhaipari szakiskola
  15. talajjavítás
  16. sávházak szombathelyen
  17. zsiramin üzem
  18. házigyári rekonstrukciók
- /folyt köv ./  
13.10/p

-29-

14-

bb.34. a belföldi .....folyt/p

19. az állami gazdaságok növénytermesztése
20. cseresznye
21. favágás
22. műanyagkötésű vibrotest
23. csepregi ikrek
24. zala iparosodása
25. balatoni üdülés
26. vendégművész
27. lengyel igazságügyi küldöttség
28. országjáró diákok
29. pedagógus közlekedési rendőrök
30. szakszervezeti jogsegélyszolgálat
31. turistavonat
32. állategészségügyi kutató intézet
33. időjárásjelentés
34. hírjegyzék. --

bb 36. július 5-10: bartók béla vii. nemzetközi kórusverseny

t me/s/ny pr hgy

1976 május 27

három kontinens - európa, amerika és ázsia - kórusai találkoznak rövidesen magyarországon: július 5-10-e között rendezik meg a bartók béla vii. nemzetközi kórusversenyt - közölte dr. tar károly a debreceni tanács művelődésügyi osztályának vezetője a csütörtöki sajtótájékoztatón. elmondta: a hagyományos rendezvény a xx. századi modern kórusművek bemutatására teremt fórumot, ösztönzi az amatőr énekkarok fejlődését, ugyanakkor a népek barátságát erősíti. az egy hétig tartó versenyen a magyar amatőr kórusmozgalom színe-java vesz részt, 32 hangverseny-, illetve fesztivál minőségű kórus. külföldről 17 kórus szerepel: bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelország, ndk, románia és a szovjetunió 10 kórusa. hét kórus az usa-t, ausztriát, finnországot, franciaországot, a fülöp-szigeteket, olaszországot és svédországot képviseli. a gyermek, férfi-, női-, vegyes-és kamarakórusok - közel 3.000 dalos - főleg a xx. századi kortárs művészek alkotásait tolmácsolják. bartók, kodály, bárdos, balassa, kocsár, petrassi, thompson, vic nees és mások művei csendülnek fel.

a megnyitó díszhangversenyen bartók: cantata profana című művével tisztelegnek a magyar zene nagymestere előtt. versenyen kívül az esti koncerteken hivatásos együttesek is fellépnek.

a verseny időszakában hazai és külföldi szakemberek kerekasztal megbeszélésen vitatják meg a modern kórusművészet főbb törekvéseit. a debreceni bartók-teremben, a hangverseny színhelyén a zenemű kiadó a kortárs zeneirodalmából rendez kiállítást. a meghívott zeneszerzők műveiket dedikálják. a versenyen résztvevő kórusok hajduszoboszlón, hajduböszörményben, derecskén és kabán is fellépnek: nemzeti kortárművészetükből adnak izelítőt./mti/

13.15/ny

--  
-30-

14.10

bb.35 a tavaszi bnv sikerrel teljesítette feladatait -  
dr.biró józsef külkereskedelmi miniszter nyilatkozata

i/sl/tm/ie/a/hgy

1976. május 27.

a tavaszi budapesti nemzetközi vásár zárása alkalmából dr.biró józsef külkereskedelmi miniszter nyilatkozott az mti munkatársának a bnv tapasztalatairól.

- a tavaszi bnv mérlegét megvonva joggal állapíthatjuk meg - mondotta -, hogy a vásár jól megfelelt a várakozásoknak, sikeresen teljesítette sokrétű feladatát. a kiállítóként résztvevő kereken 800 hazai vállalat és gyáregység bemutatott termékei összességükben magasabb színvonalúak voltak, mint korábban, s jól megállták helyüket az erős nemzetközi mezőnyben. különösen vonatkozik ez a gépipar és a vegyipar egyes gyártmányaira, amelyek - összhangban általános iparfejlesztési és külgazdasági törekvéseinkkel - alkalmasak arra, hogy azokat vállalatunk minden piacon gazdaságosan értékesítsék. közülük megemlítem a csepeli szerszámgépgyár pályavezérléses esztergagépét és a magyar kábel művek szabadalommal védett karotázs kábelét. hasonlóképpen a nemzetközi élvonalba sorolható a medicor műveknek jelenleg a világon egyedülálló mikroszámítógépes orvosdiagnosztikai állomása, továbbá az az új gyomirtószer, amelyet a budapesti vegyiművek állított ki. az utóbbi vállalat világviszonylatban egyike annak a négy gyárnak, amely ezt a terméket előállítja.

- a példákat természetesen tovább lehetne sorolni. széles körben találkozhatunk a sikerrel teljesített iv.ötéves terv eredményeivel. ezek jelzik előrehaladásunkat a világpiaci igényekhez jobban igazodó kutatás-fejlesztésben, az ipari termelési szerkezet korszerűsítésében. mint a bnv is bizonyította, ebben már számottevő szerepe van a központi fejlesztési programok végrehajtásának, s aktív részvételünknek a nemzetközi munkamegosztásban.

a mostani bnv-n nagy hangsúlyt kapott a szocialista gazdasági integráció komplex programjának végrehajtása, elsősorban az együttműködés korszerű formáinak széleskörű alkalmazása. az eddigi eredményekről külön dokumentációs kiállítás adott számot, s a csarnokokban is sokhelyütt láthattuk az egyes kiállított tárgyaknál a kgst együttműködés gyakorlati megvalósulására utaló feliratokat. ezek is tanuskodnak arról, hogy a komplex program elfogadása óta eltelt öt év alatt a termelési kooperációból és a gyártásszakosításból származó áruszállítások aránya öt-hat százalékról 12-13 százalékra emelkedett. s különösen nagy mértékben bővült ez a magyar-szovjet együttműködésben.

/folyt.köv./  
13.20/a

- 31 -

1480

bb.35./ a tavaszi.....folyt./-a

a számottevő eredmények is csak kiindulást jelentenek a még gyorsabb előrehaladáshoz. a mostani ötéves tervidőszakban a hosszulejárati megállapodásokban mintegy hétmilliárd rubel értékű gépxportot egyeztetünk a kgst-országokkal, s ennek 38 százaléka olyan termék lesz, amely kooperáció vagy szakosítás alapján készül. ezen belül a szovjetunióba irányuló magyar gépxportnak, valamint a szovjet gépszállításoknak a

kétoldaluan szakosított termékekből származó részaránya meghaladja az 50 százalékot.

a vásár hasznos hozzájárulást jelentett az említett célok megvalósításához. ezt segítették a szakemberek két-és többoldalu eszmecseréi, a közös fejlesztési és gyártásmegosztási elképzelések egyeztető munkái. a vásáron első ízben rendezett kgst-nap is jól szolgálta az integrációs együttműködés propagandáját.

a tőkésországokat, köztük valamennyi jelentős kereskedelmi partnerünket, csaknem ezer cég képviselte. budapesti üdvözölhettük a nyugati gazdasági kormányzati és az üzleti körök számos vezető képviselőjét is. ez is bizonyítja, hogy erősödött a tavaszi bnv-nek, mint a beruházási javak szakvásárának nemzetközi vonzereje. e vásár mind jelentősebb fóruma nemcsak a magyar külgazdasági kapcsolatoknak, hanem a kelet-nyugati kereskedelemnek is. a vásáron számos kooperációs tárgyalásra is sor került hazai vállalatok és tőkés cégek között.

ami a vásár üzleti eredményeit illeti, megemlítem például, hogy a budavox és a labor műszeripari művek két-két millió rubeles szerződést írt alá a szovjet maspriborintorg gal magyar gyártmányu urh és mikrohullámu berendezések, illetve mezőgazdasági és orvosi laboratóriumok exportjáról. a nix az angol fletcher céggel abban állapodott meg, hogy magyar bányai ipari süveggerendákért az angol partner a borsodi szénbányákat önjáró biztosító berendezésekkel látja el. a techno-impex a szocialista országokbeli partnerekkel mintegy hétmillió rubel értékű export-szerződést írt alá, s több mint 34 millió rubel értékű import megállapodást készített elő, vagy írt alá. a megállapodások értelmében a magyar külkereskedelmi vállalat például az ndk-ba és a szovjetunióba szerszámgepeket szállít tőlük pedig műanyagfeldolgozó berendezéseket, nyomda-és kábelgepeket vásárol. ez a néhány kiragadott példa is szemléletesen mutatja a vásárt jellemző élénk kereskedelmi munkát.

/folyt.köv./  
13.30/a

- 32 -

1435

bb.35./ a tavaszi.....2.folyt./-a

végezetül - a külföldi kiállítók és látogatók véleménye alapján is - megállapíthatom, hogy a budapesti nemzetközi vásárcsopont sokat fejlődött nemcsak létesítményei, hanem a szervezettség és a vásárrendezés színvonalának tekintetében is. feladatunk most az, hogy mielőbb befejezzük a még folyamatban lévő beruházásokat, mint például a szolgáltató és konferencia-központot, illetve a képviselői épületet. hátra van még a fűtést és a klimatizálást biztosító hőközpont beruházásainak befejezése is. e munkák megoldásával részben már az őszi bnv-n teljes egészében pedig jövőre minden feltétele meglesz annak, hogy a vásárcsopont nemzetközi mérce alapján ítélve is korszerűen és hatékonyan láthassa el valamennyi fontos feladatát - fejeződik be dr. biró józsef nyilatkozata./mti/

--

bb 37. izotópdiaosztikai szeminárium

t mir/zsu/ny pr hgy

1976 május 27

csütörtöktől a semmelweis orvostudományi egyetem radiológiai klinikáján tanácskoznak a hazai izotópdiaosztika képviselői. a háromnapos szakmai továbbképzés több mint félszáz részvevője a sugárzó izotópoknak a betegségek felismerésében és megállapításában betöltött szerepéről cseréli ki véleményét, tapasztalatait. a tanácskozással kapcsolatban zsebők zoltán professzor, a sote radiológiai klinikájának igazgatója az mti munkatársának elmondotta:

- a korszerű orvostudományban a diagnosztikai tevékenység, a betegségek megállapítása az esetek 75-80 százalékában radiológiai eljárásokból áll. ebbe a csoportba soroljuk a röntgen-vizsgálatokat is, amelyek mellett egyre nagyobb szerephez jutnak a radioaktív izotópok. ez utóbbiak segítségével az orvosok olyan információkhoz juthatnak a betegek állapotáról, amelyeket néhány évtizeddel ezelőtt még elképzelhetetlennek tartottunk.

/folyt köv/  
13.30/ny

-33-

1440

bb 37. / izotópdiaosztikai ...folyt/ny

a vizsgálat lényege: olyan kismennyiségű sugárzó anyagot juttatnak a szervezetbe, amely még semmiféle ártalmat nem okoz, ér-  
zékeny műszerekkel azonban nyomonkövethető e sugárzó anyagok ut-  
ja. ugyanakkor tudni kell, hogy a különböző anyagok az emberi  
szervezet más- más szerveiben halmozódnak fel. így a sugárzó jódot  
például a pajzsmirigyben. s ha ilyen jódot itatnak a beteggel, meg-  
felelő műszerrel jól követhető pajzsmirigyének működése; vagyis  
hogy az illető pajzsmirigye milyen gyorsan veszi fel a beadott  
jódot, és milyen gyorsan tud abból hormont készíteni. a műszerben  
lerakódó sugárzó anyag alapján lerajzolja a pajzsmirigy alakját is.

a sugárzó izotópokat más vegyesületekkel is összekapcsolhat-  
ják: olyanokkal, amelyeket például a vese választ ki. az ilyen izo-  
tópos vizsgálattal a vese működési zavarait lehet kimutatni. eh-  
hez hasonló módszerekkel vizsgálható a máj, a tüdő, a lép, az agy,  
a hasnyálmirigy, a csont, a szív és a vérkeringés is. valamennyi  
vizsgálati módszernek közös előnye, hogy az emberi szervezet min-  
den szervéről hozzájuthat az orvos olyan adatokhoz, amelyek semmi-  
lyen más módszerrel nem nyerhetők. ez elsősorban a sokszor életbe-  
vágó döntéseikhez nyújt felbecsülhetetlen segítséget a gyógyító  
orvosoknak. s bár egy-egy ilyen izotóp-laboratórium rendkívül sok-  
ba kerül, mindenképpen megéri az áldozatot. ahol ugyanis a klasszi-  
kus orvostudományi módszerek megrekednek - műtét nélkül - egyelő-  
re csak az izotópdiaosztika nyújt segítséget az orvosnak.

a ma kezdődött tudományos tanácskozáson klinikánk oktatói  
25 előadás keretében ismertetik a legkorszerűbb izotópdiaosztia-  
kai eljárásokat, a hasonló szakterületen dolgozó orvosoknak, és  
az érdeklődőknek - fejezte be nyilatkozatát a radiológiai klinika  
igazgatója./mti/

13.35/ny

-.-  
-34-

1450

bb 38. kibernetikai minta-állomás röszkén

vid/kz/ny

hgy

1976 május 27

a máv szegedi igazgatósága fontos részt kapott a kiberneti-  
ka, az elektronikus számítógépek vasuti alkalmazásával kapcsolatos  
elméleti és gyakorlati problémák megoldásából. ez összefüggésben  
van azzal, hogy a jövő évtől bevezetik a határállomások adatainak  
számítógépes rögzítését és feldolgozását. a cél az, hogy az orszá-  
gos irányítóközpontnak állandóan pontos adatai legyenek a hazánk  
területére belépő, az ott tartózkodó és az onnan kilépő va-  
gonokról.

a máv szegedi igazgatósága a jugoszláv határmenti röszkén  
alakította ki kibernetikai minta-határállomást. a be- és ki-  
lépő vagonok adatait a korábbi kézi felírás helyett urh adó-vevővel  
továbbítják az állomás irodájába. onnan ugyancsak korszerű eszközök-  
kel - lyukszalaggal, illetve telexel továbbítják azokat a szegedi  
központba, ahol mikroszámítógép értékeli az adatokat. mindez jelen-  
tősen meggyorsítja a munkát, hiszen csak röszkén hatezer vasuti ko-  
csi fordul meg - indul és érkezik - havonta, s minden kocsirol  
nyolcvan - gyakran tucatnyi számjegyből álló - adatot kell felven-  
ni.

a kísérletek befejezése után a határállomások adatait nem az  
igazgatósági-, hanem az országos központ számítógépére továbbítják,  
a szegedi igazgatóság berendezése pedig - egyéb feladatok megoldá-  
sa mellett - az országos központ tartaléka lesz./mti/

-.-

bb 39. halálos baleset

gk-/ny hgy

1976 május 27

heves megyében az egercsehi bányauzem egyik vágatában  
tóth bertalan 31 éves mozdonyvezető, fedémesi lakos az általa ve-  
zetett szerelvény villanymozdonyából kihajolt és fejével az elá-  
gazó vágányon lévő csilleszerelvénynek ütközött. a szerencsétlen  
ember a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat  
indult./mti/

13.45/nő

-.-  
-35-

1450

bb 40. véget ért a fővárosi pedagógusok tanácskozása

t don/s/ny pr hgy

1976 május 27

csütörtökön az építők szakszervezetének székházában befejeződött a budapesti pedagógusok háromnapos tanácskozása. az előnökségben foglalt helyet dr. polinszky károly oktatási miniszter és király andrásné, a budapesti pártbizottság titkára. a tapasztalatokat dr. mezei gyula, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának vezetője összegezte. elmondta, hogy a megtartott hat szekciósülésen hasznos eszmecsere bontakozott ki, a szűkebb körű tanácskozások mindegyikét élénk vita jellemezte.

a világnézeti nevelés helyzetével és fejlesztésének tennivalóival kapcsolatban beszéltek: fontos, hogy a felnövekvő nemzedék szilárd, tudományos alapokon nyugvó marxista világnézettel rendelkezzen és a szocialista humanizmus elveit gyakorlatban megvalósító magatartást tanúsítson. lényeges, hogy a fiatalok a különböző tantárgyak összefüggéseiből jussanak el a marxista-leninista világnézet eszmerendszeréhez. ehhez a nevelésben kell megteremteni az értelmi és az érzelmitényezőket harmóniáját.

a fizikai dolgozók gyermekei segítségének módjairól sokan kifejtették véleményüket. a nevelők egyöntetűen rámutattak arra, hogy a tanulók rendszeres, intenzív pedagógiai és kulturális segítése mind a fővárosi oktatásügyet irányító tevékenységben, mind a gyakorlatban központi feladat kell legyen. hangsúlyozták: a mindennapi nevelőmunkában a tanulók képességeinek kibontakoztatására, közéletiségre való nevelésre kell törekedni. elismeréssel szóltak arról, hogy ebben a munkában a kisz és az uttörőszervezetek nagy feladatot vállaltak magukra, s a diák-önkormányzatban tanulók megkapják a közéletiség legjobb gyakorló területeit. fontos teendő - mondták a tanácskozáson -, hogy a munkáslakta kerületekben gyorsabban javítsák az iskolák tárgyi és személyi feltételeit. élénk vita bontakozott ki a tehetség-gondozásról, mint pedagógiai feladatáról is. a tehetségnevelés az, amelynek a legszorosabban függ össze az időszerű közoktatáspolitikai feladat teljesítésével, a fiatalok önálló ismeretszerzésével, állandó önművelésre való felkészítésével, az alkotó jellegű tanulás érvényesülésével. éppen ezért változtatni kell azon a néhány iskolában még mindig meglévő szemléleten, hogy a tanulók képességeit - az eltörölt átlagolás ellenére - osztályzatok alapján ítélik meg. a pedagógiai közfelfogás fontos tartozéka ugyanis, hogy a nevelő tevékenységével tehetséget gondoz.

/folyt köv/  
14.00/ny

-36-

1450

bb 40. / véget ért ...folyt/ny

a pedagógusok továbbképzésével kapcsolatban dr. mezei gyula főosztályvezető hangsúlyozta: a feladatok teljesíthetőségének egyik feltétele, hogy a fővárosi oktatásügy irányítói és dolgozói állandóan megújuló, korszerű szakmai, pedagógiai és politikai felkészültséggel rendelkezzenek. éppen ezért a továbbképzést úgy kell fejleszteni, hogy az eddiginél magasabb igények kielégítésére is alkalmas legyen. nem elég meghatározni az elveket és a kereteket, hanem meg kell találni azokat a legeredményesebb módokat is, amelyek segítségével a központi irányító szervek döntései rövid időn belül közzétehető a pedagógusok táboraéhoz. az új rend kialakításánál abból kell kiindulni, hogy azonos elvek érvényesüljenek a pedagógiai munkát végzők továbbképzésében.

a nevelési programokat, az osztályfőnöki terveket a legeredményesebben tantestületi keretek között lehet és kell megvitatni, illetve feldolgozni. ezek hosszabb távra szóló tematikáját központilag kell kidolgozni, de az érdemi megtárgyalás az egyes nevelői kollektívák feladata, az igazgatók kötelessége kell legyen.

a tanácskozás résztvevői közül sokan foglalkoztak a képesítés nélküli nevelők helyzetével. tény, hogy az általános iskolákban kevés a szakképzett pedagógus, de jobb időbeosztással, a feladatok és a terhek egyenletesebb megosztásával elérhető lenne, hogy a képesítés nélküliek száma ne emelkedjék. a tanácskozáson javasolták azt is: a fővárosi pedagógiai intézet ideológiai tanfolyamai adjanak lehetőséget arra, hogy a régebben képesítést szerzett nevelők ismereteiket felújíthassák./mti/

-.-

bb.51. elutazott francois mitterrand

t/bc/tm/pr/a/hgy

1976. május 27.

francois mitterrand, a francia szocialista párt első titkára befejezte magyarországi látogatását, és csütörtökön elutazott budapestről. vele együtt utazott robert pontillon és gaston defferre, a végrehajtó bizottság tagja.

a francia vendégeket a ferihegyi repülőtéren biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, valamint horn gyula, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője bucsuztatta./mti/

14.30/a

- 37 -

1500

bb.42. országos munka-és üzemszervezési ankét

vid/kz/a/hgy

1976. május 27.

országos munka-és üzemszervezési ankét kezdődött csütörtökön mosonmagyaróváron. a technikai fejlődés mai színvonalán a munkaerőtartalékok feltárása döntően a munkaszervezésben rejlik. ilyen munkaszervezés a 3 m rendszer is, amely a szereléstechológiai mozdulatelemzésen alapul. a 3 m munkamódszer biztosítja a munkaidő, a szerelési idő leghatékonyabb kihasználását. magyarországon történő bevezetésében a mosonmagyaróvári fémszerelvénygyár az elsők között van.

az új munkamódszer bevezetése óta eltelt idő tapasztalatait vitatják meg a kétnapos tanácskozáson az ország technológiai fejlesztéssel foglalkozó szakemberei. a 3 m rendszer főként a tömeggyártásnál használható. az ankét résztvevőinek bemutatják a 3 m rendszerü racionalizált munkahelyeket, a szerelőcsarnokokat, ahol a munkások szerelőegység-ládákban kapják meg az alkatrészeket és zárt ciklusú rendszerben végzik az ipari szerelvények összeállítását. az új munkamódszer segítségével jelentős többletmunkaerő kifejtése nélkül tudnak többet termelni, s megtakarítják az anyagmozgatással, szállítással együttjáró munkaidő-kiesést. a mozdulatelemzés kiterjed a szereléstechológiai folyamatokhoz szükséges kézmozdulatokra is, melyeket szerelés közben végeznek a munkások. a kézmozdulatok ésszerűsítésénél is találkozik az egyéni és a vállalati érdek. a munkafolyamatról műszaki film készült, amelyet szintén bemutatnak a résztvevőknek.  
/mti/

--

bb.45. elhunyt domonkos ferenc

vid/kz/a/hgy

1976. május 27.

domonkos ferenc nyugállományú alezredes, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje életének 66. évében elhunyt. temetése május 29-én, szombaton 11.00 órakor lesz a kisterenyei temetőben.

magyar partizán szövetség

mszmp salgótarjáni járási bizottsága

nógrád megyei hadkiegészítési és területvédelmi parancsnokság

/mti/

--

13.50/a

- 38 -

130

bb.43. hatszáz millió forint értékű társadalmi munka - ülést tartott a szolnok megyei tanács

vid/p kz hgy

1976. május 27.

több mint 600 millió forint értékű társadalmi munkát végzett öt év alatt szolnok megye lakossága a településfejlesztési célok megvalósítása érdekében - állapította meg csütörtöki ülésén a megyei tanács, amely többek között a területi fejlesztési verseny eredményeit összegezte. kiemelkedő volt az elmúlt év teljesítménye, amikor a tanácsok és a hazafias népfront mozgósítására 174 ezren vállaltak önkéntes munkát és 211 millió forinttal toldották meg a tanácsok pénzügyi erőforrásait. a korábbi évek teljesítményét mintegy 50 százalékkal meghaladó társadalmi munkaérték létrehozásához hatékonyan hozzájárult a szocialista brigádmozgalom, a kongresszusi és a felszabadulási munkaverseny kimagasló eredménye. a helyi tanácsok a felajánlott társadalmi segítséget szervezetteren, a közcélokra megfelelően hasznosították. egyharmadát a beruházások és a felújítások gyorsítására irányították, így több mint 70 millió forinttal csökkentették a tanácsi kiadásokat.

a megyei tanácsülés az 1975 évi településfejlesztési verseny legjobbjainak odaítélte a vándorzászlót, a versenydíjakat, együttesen több mint 1,4 millió forintot. a városok közül szolnok megőrizte vezető helyét és az első helyen végzett. nagyközségek közül jászberény, a községek közül pedig tiszasüly, illetve tiszajenő lett a megyei versenyzászló birtokosa a velejáró pénzjutalommal. a tanácsülés arról is döntött, hogy a hazafias népfront megyei bizottságával közösen tovább fejlesztik a településfejlesztési versenymozgalmat.  
/mti/

--

bb.46. kiemelkedő vadászsikerek a kisalzföldön - több szarvast, őzet és fácánt lőnek ki

vid/p kz hgy

1976. május 27.

a kisalzföldi vadásztársaságainak csütörtökön győrtött megrendezett küldöttközgyűlésén szép sikerekről és tervekről számoltak be. a vadban gazdag vidéken 33 vadásztársaság működik, 1187 vadással. 46 százaléuk városban, 54 százaléuk pedig falun él. a vadászok 42,5 százaléka fizikai munkás.

a több mint ezer vadász szép sikerekkel büszkélkedhet. az emult szezonban 554 szarvast, 2443 őzet, 5500 nyulat, 40 ezer fácánt, 2100 foglyot kaptak puskavégre. befogtak ezen kívül expontra 50 ezer apróvadat: nyulat, fácánt és foglyot.

/folyt köv ./  
14.10/p

-39-

1510

bb.46. kiemelkedő vadászsikerek....folyt/p

a küldöttgyűlésen több fontos határozatot hoztak. az idei szezonban a vadállomány minőségének javítása és a mezőgazdasági károk csökkentése miatt jelentősen növelik a szarvasok és az őzek kilövését. szarvasból több mint 700-at, őzből 3300-at akarnak puskavégre kapni az év végéig. miután az idén 40 ezer mesterségesen kelteztett és hat hétig úgy is nevelt fácáncsibét engednek szabadon, mód nyílik a fácánvadászatok szaporítására is. ugyancsak több külföldi vendégvadászt is fogadnak az idei szezonban, mint korábban.

a vadászoknak mindössze 10 százaléka 30 éven aluli fiatal. az elkövetkező három évben ezt az arányt 20 százalékra kívánják növelni./mti/

-. -

bb.47. befejeződött a rizsvetések elárasztása - még mindig kevés az öntözött terület a középtiszavidéken

vid/p kz hgy

1976. május 27.

az elmúlt napokban ugyan hullott néhány milliméter csapadék, a talaj természetes vízkészletét azonban nem befolyásolta, továbbra is igénylik a növények az öntözést a középtiszavidéken. a nagyüzemek - a rizsszel együtt - eddig mintegy 28 ezer hektár területet öntöztek meg, alig harminc százalékát a 90 ezer hektárra szóló előirányzatnak. egyedül a több mint 16 ezer hektár rizsvetés kapott elegendő mennyiségű vizet, mivel befejeződött a bevetett területek elárasztása. a rákóczi tsz mellett kellő mértékben hasznosítja lehetőségeit a tiszaföldvári lenin, a mezőhéki táncsics és a cibakházi vörös csillag tsz. néhány gazdaság mint a jászberényi kossuth tsz, a jászteleki tolbuchin és a zagyvarékasí béke tsz a nehezen hozzáférhető vízforrás ellenére ideiglenes megoldással vezette el a vizet földjeire és intenzíven öntözi a cukorrépat, a takarmánynövényeket, valamint egyéb kulturákat. számos öntözésre berendezkedett gazdaságban azonban esőváró a hangulat, noha a növények szomjaznak. a vízügyi igazgatóság kellő mennyiségű öntözővizet tartalékol, az üzemeken a sor, hogy éljenek a lehetőségekkel és rendszeres öntözéssel biztosítsák a jó termés feltételeit./mti/

-. -

14.20/p

-40-

1515

bb.44. mácsai istván tárlata

vid/kz/a/hgy

1976. május 27.

mácsai istván munkácsy-dijas festőművész alkotásaiból nyitottak meg tárlatot csütörtökön a debreceni medgyessy teremben. a kiállításon a művész harminc legújabb alkotását tekinthetik meg a nézők./mti/

-. -

bb.48. szedik a spárgát csongrádban

vid/kz/a/hgy

1976. május 27.

csongrád megye homokföldjein az egyik legjobban fizető növény a spárga. öttömös és ásothalom körzetében csütörtökön 60 mázsa fehér sipot szedtek fel.

a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központja naponta és a helyszínen vásárolja fel a homokvidék jellegzetes zöldségét. a napfényre és melegre egyaránt érzékeny termést mindjárt a szedés után a kecskeméti hűtőházba szállítják feldolgozásra. az előírt méretnek megfelelő hosszúságú spárgasipokból fél kilós kötegeket készítenek. a spárga valutát hoz az országnak, mert tulnyomó részét a tőkés piac országába exportálják. egyedül csongrád megyéből mintegy 2 000 mázsa termés kerül külföldre az idényben./mti/

-. -

bb.49. új abc áruház székesfehérvárott

vid/kz-a/hgy

1976. május 27.

új abc áruházzal bővült székesfehérvár üzlethálózata: a gorsium áfész csütörtökön nyitotta meg fejér megye székhelyén ötödik abc áruházát. a pintér károly lakótelep garzonházának földszintjén berendezett háromszázötven négyzetméter alapterületű üzletben hétszázezer forint értékű élelmiszer és vegyiáru várta a vásárlókat./mti/

-. -

14.00/a

- 41 -

1515

bb.41. 42. páskándi géza,

pr/a/hgy

1976. május 27.

szerzői estjét rendezik meg június 2-án, szerdán 7 órakor a batthyány téri angelika cukrászdában, az irodalmi színpad, sarokasztal, című sorozatának évadzáró műsoraként. a páskándi-esten fülöp zsigmond, keres emil, szücs ildikó, vallai péter és verdes tamás működik közre. a szerkesztők: jancsó adrienne és szentpál mónika./mti/

bb 50. a jövő iskolarendszerének kifejlesztéséről tanácskozott a ii. nemzetközi neveléstudományi értekezlet

vid/kz/n hgy

1976 május 27

szervezettebbé és összehangoltabbá kell tenni a szocialista országoknak a neveléstudományi kutatásokat - hangoztatták a csütörtökön zánkán befejeződött ii. nemzetközi neveléstudományi értekezleten. a négynapos tanácskozáson csaknem 200 hazai kutató, oktatási-nevelési szakember, gyakorló pedagógus mellett a szocialista országok több neves kutatója és pedagógusa is részt vett.

dr. petrikás árpád, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem neveléstudományi tanszékvezetője csütörtöki zárszavában elmondta, hogy a zánkai eszmecsere elsősorban az 1972-es párthatározat tökéletesebb végrehajtásához kereste az új, megfelelő módszereket. a tanácskozáson vázolták, hogyan kell fejlődni közoktatási rendszerünknek, hogy 1980 után új, a jövő követelményeinek megfelelő szocialista nevelőiskola alakuljon ki. a hazai és a baráti országok szakemberei alapvetően fogadták el, hogy a fejlett szocialista társadalom termelési rendszerében résztvevő fiatal generációnak a technikai képzését és személyiségének harmónikus fejlesztését dialektikus egységben kell megoldani.

több előadó és felszólaló hangoztatta, hogy a társadalom igénye a köznevelődési rendszer megújítása. e téren fő tendencia, hogy az iskolai oktatásban nagyobb hatékonyságot érjenek el, és összhangba hozzák az érdeklődés és a hajlam érvényesülésének legjobban megfelelő szerkezeti kereteket.

a tanácskozáson hangoztatták a szakemberek, köznevelési rendszerünkben rendkívül fontos, hogy a különböző iskolafokokon egységes személyiségformáló tendenciák érvényesüljenek.

a tanácskozáson beszámoltak arról is, hogy hazánk és a szocialista országok is eredményesen kísérleteznek az új, a szocialista nevelő iskolatípus kialakításával, az alkalmazható módszerekkel. a konferencián megvitatták a kísérletek eddigi eredményeit és meghatározták a további teendőket./mti/

14.15/ny

-42-

bb.52. országgyűlési küldöttségünk hazaérkezett kanadából - péter jános nyilatkozata

t/tf/tm/pr/a/hgy

1976. május 27.

csütörtökön hazaérkezett budapestre országgyűlésünk küldöttsége, amely péter jános, az országgyűlés alelnöke vezetésével - egyhetes programmal - hivatalos látogatást tett kanadában. a delegációt - amelynek tagja volt sándor józsef, dr. boznár rezső, nagy miklós, nics jános és weiszböck rezsőné képviselő - a ferihegyi repülőtéren apró Antal, az országgyűlés elnöke fogadta. jelen volt a fogadtatásnál william t. delworth, kanada budapesti nagykövete.

péter jános a megérkezés után a repülőtéren tóth ferencnek, az mti tudósítójának kérdéseire a következő nyilatkozatot adta a látogatás politikai jelentőségéről, szerepéről a magyar-kanadai kapcsolatok továbbfejlesztésében:

- kanada nemzetközi jelentősége az utóbbi időben nagy mértékben megnövekedett. mi nemcsak úgy tekintünk kanadára, mint az amerikai földrész egyik országára, hanem úgy is, mint az európai biztonsági konferencia egyik részvevőjére. kanada részt vett a helsinki konferencia előkészítésében is. most, amikor az egyesült államok nemzetközi tevékenységét az elnökválasztás nagy mértékben bénítja, kanada részvétele az európai ügyekben az eddiginél is jelentősebbé válik. /folyt.köv./

15.05/a

- 43 -

15.05/a

bb 60. kiegészítés a bb 51. számú / elutazott mitterrand /  
hirhez

-ju hgy

1976. május 27.

az anyag 2. bekezdése után kérjük a következő szöveget  
beiktatni:

... vezetője bucsuztatta.

a francia szocialista párt küldöttségének többi tagja  
charles emile-loo, a végrehajtó bizottság tagja vezetésével  
folytatja magyarországi látogatását. csütörtökön megtekintették  
a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetet. /mti/  
--

15.50/j

-44-

16<sup>30</sup>

b.52./ országgyűlési.....folyt./-a

- a magyar-kanadai kapcsolatok ápolása is segíti kana-  
da osztozását az európai viszonyok javításában. a  
magyar parlamenti delegációt mostani útja során a kanadai par-  
lamentben és az ottani tartományi parlamentekben is rendki-  
vüli érdeklődéssel fogadták, s a vendéglátók nagy készséget  
mutattak az iránt, hogy a magyar-kanadai kapcsolatokat mind  
a parlamentek együttműködésében, mind gazdasági, kulturális  
téren fejlesszük. dr.szekér gyula, a minisztertanács elnök-  
helyettese néhány nappal országgyűlési delegációnk látogatása  
előtt járt kanadában, s a gazdasági, az ipari együttműködés  
fontos kérdéseiről tárgyalt. a magyar--kanadai parlamenti  
kapcsolatok - hangsúlyozta nyilatkozata végén péter jános -  
segítik annak a politikai légkörnek a kedvező alakítását, a-  
mely az ipari együttműködés fejlesztését is lehetővé teszi.  
/mti/

--

bb 53. megszakítás nélkül dolgoznak a belvizvédelmi szivattyúk  
a bodrogközben

vid/ká-ju hgy

1976. május 27.

borsod megye bodrogközi és a taktaközi részén az utóbbi  
tiz napon szokatlanul nagy mennyiségű, százhusz millimétert  
meghaladó csapadék hullott a földekre. a hirtelen lezudult,  
nagy mennyiségű eső miatt a bodrogzugban és a taktaközben  
6.500 hektár került belviz alá. ebből megközelítőleg 2.400  
hektár az őszi és a tavaszi vetés.

az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság csütörtök-  
től hat szivattyuállomást üzemeltet éjjel-nappal. a belviz-  
szivattyúk naponta összesen több mint félmillió köbméter vizet  
szivattyuznak vissza a folyómedrekbe. /mti/  
--

bb 55. kitüntetés

tm-ju pr hgy

1976. május 27.

a népköztársaság elnöki tanácsa schiffer pál nagykövetnek  
egész életútja elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmá-  
ból a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetését;

bárd miklós nagykövetnek eredményes munkássága elismerésé-  
ül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany  
fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetésekét losonczy pál,  
az elnöki tanács elnöke adta át. jelen volt a kitüntetések át-  
adásánál cseterki lajos, az elnöki tanács titkára és puja fri-  
gyes külügyminiszter. /mti/

---45-

16<sup>25</sup>

bb 58. nemzetközi konferencia miskolcon a ritkafém-kutatásról

vid/fm-ju hgy

1976. május 27.

a korszerű technikában egyre jelentősebb szerephez jutnak az úgynevezett ritkafémek, amelyek a természetben csak rendkívül kis mennyiségben található megfelelő tisztasági fokban. előállításuk különböző „hordozó”, anyagokból történik, megfelelő előkészítés és dúsítás, majd a kísérő anyagokból különböző módokon végzett kohósítás után. a ritkafémek egyre nagyobb jelentőséget nyernek például a korszerű színes tv technikában nélkülözhetetlen félvezetők előállításában, a híradás - és számítógép-technikában, az űrhajózásban csak úgy, mint az acélgyártásban. a ritkafémek felhasználásának jelentőségét mutatja, hogy például az alumínium gyártásánál keletkező vörösiszapból nyerhető gallium előállítása 1970-től világviszonylatban ötvenszeresére emelkedett. a világtermelés mintegy 10 százalékat hazánkban állítják elő.

a ritkafémek felhasználásában, kinyerésében, kohósításában elért eredmények összegezésére csütörtökön kétnapos nemzetközi jellegű konferencia kezdődött miskolcon, a nehézipari műszaki egyetemen. a ritkafém tárcaközi koordináló bizottság, valamint más intézmények közös rendezésében ötödször megtartott tanácskozáson a hazai kutatókon kívül szovjet, ndk-beli, csehszlovák, lengyel és bolgár szakemberek is részt vettek, illetve előadásokat is tartottak.

dr. simon sándor egyetemi tanár, a miskolci nehézipari műszaki egyetem rektora megnyitójában elmondta többek között, hogy kijelölés alapján a miskolci egyetem lett a központja a ritkafémek komplex kutatásának. az egyetemen tíz tanszék, valamint a központi műszaki könyvtár vesz részt a kutatásban. négy év eredményeit összegezve megállapította, hogy új eljárást dolgoztak ki a bauxitból kinyerhető gallium előállítására. foglalkoztak a pécsváradi földpátos homokban lévő stroncium és scézium kinyerésének kérdésével. az egyetem öntészeti tanszéke az öntöttvas szilárdságának ritkafémekkel történő javításra folytatott kísérleteket, amely az acélöntvények helyettesítését teszi lehetővé. az egyetem központi műszaki könyvtára összegyűjtötte és megjelentette a ritkafémekre vonatkozó világirodalom bibliográfiáját, amelyben több mint ezer szakcikk és könyv címjegyzéket gyűjtöttek össze. az oktatásban is jelentős szerepet kapott a ritkafémek alkalmazása. a kohómérnök kar önálló tantárgyként oktatják, s eddig már 30 hallgató ebből a témakörből készítette el diplomadolgozatát.

a megnyitót követően a ritkafémek hazai előfordulásairól, geológiai meghatározásáról és bányászatáról tartottak előadásokat, majd pedig a ritkafémek kísérőanyagokból történő kinyerésének eddigi tapasztalatait vitatták meg.

a konferencia pénteken folytatja tanácskozását. /mti/

15.58/ju

- 46 -

v 1635

bb. 56. jelentős eredményeket hozott a dh-munkarendszer pest megye üzemében

vid gö/mmé/fm/il hgy

1976. május 17.

a dolgozó hibátlanul munkarendszer hatékony segítségét ad az üzemeknek feladataik maradéktalan végrehajtásához - állapították meg a nagykovácsi konzervgyárban csütörtökön rendezett tanácskozáson, amelyen pest megye üzemének és több általi gazdaságának vezetői vettek részt. fodor lászló, a szakszervezetek pest megyei tanácsának titkára megnyitójában hangsúlyozta, hogy a tanácskozás elsődleges célja a tapasztalatcsere, ugyanis több üzemben máris jelentős eredményeket értek el a dh-munkarendszer alkalmazásával, ugyanakkor számos gyár, köztük a dunai kőolajipari vállalat, a lenfonó- és szövőipari vállalat most készül bevezetésére.

ezután sátor jános, a mechanikai művek vezérigazgatója számolt be az 1972-ben bevezetett munkarendszer eredményeiről és tapasztalatairól. elmondta, hogy a többéves előkészítés során előadásokon és filmvetítéseken ismertették meg a dolgozókkal a dh célját s ugyanakkor ütemtervet készítettek bevezetésére, amelyek céljából többek között a tartalékok feltárását a vállalati hatékonyság növelését, a minőség javítását, - piaci lehetőségek még jobb kihasználását jelölték meg. bevezették az „ön-mezőzést”, s így százzal csökkenthették a minőségi ellenőrök számát, s ugyanakkor lényegesen kevesebb lett a selejtes munkadarabok száma is. az ön ellenőrzésre jogosult dolgozókat teljesítményük arányában premizálják. a különböző intézkedésekkel 1974-ben 30, tavaly pedig 16 millió forint anyagmegtakarítást értek el, s anyagkiszáradásuk gondosabb felmérésével 60 millió forinttal csökkenthették tartalékaikat. a dolgozók hibafeltárási és elhárítási javaslataikkal segítik a termelést. évente átlagosan 50 javaslatot tesznek a termelékenység a minőség és a munkafeltételek javítására.

az évig ceglédi gyáregységében alkalmazott dh-rendszer eredményeiről tamkó zoltán főmérnök számolt be. kiemelte a módszer bevezetése gondos előkészítésének fontosságát a dolgozók felkészítését a feladatokra. ezért is tették lehetővé egyebek között - akik számára szükséges volt - az általános iskola nyolc osztályának elvégzését vagy a szakmai továbbképzést. /folyt.köv./

16.00/il

- 47 -

1600

bb 58. nemzetközi konferencia miskolcon a ritkafém-kutatásról

vid/fm-ju hgy

1976. május 27.

a korszerű technikában egyre jelentősebb szerephez jutnak az ugynevezett ritkafémek, amelyek a természetben csak rendkívül kis mennyiségben találhatók megfelelő tisztasági fokban. előállításuk különböző, hordozó, anyagokból történik, megfelelő előkészítés és dusicítás, majd a kísérő anyagokból különböző módokon végzett kohósítás után. a ritkafémek egyre nagyobb jelentőséget nyernek például a korszerű színes tv technikában nélkülözhetetlen félvezetők előállításában, a hirtetés - és számítógép-technikában, az űrhajózásban csak úgy, mint az acélgyártásban. a ritkafémek felhasználásának jelentőségét mutatja, hogy például az alumínium gyártásánál keletkező vörösiszappból nyerhető gallium előállítása 1970-től világszerte ötvenszeresére emelkedett. a világtermelés mintegy 10 százalékát hazánkban állítják elő.

a ritkafémek felhasználásában, kinyerésében, kohósításában elért eredmények összegezésére csütörtökön kétnapos nemzetközi jellegű konferencia kezdődött miskolcon, a nehézipari műszaki egyetemen. a ritkafém tárcaközi koordináló bizottság, valamint más intézmények közös rendezésében ötödször megtartott tanácskozáson a hazai kutatókon kívül szovjet, ndk-beli, csehszlovák, lengyel és bolgár szakemberek is részt vettek, illetve előadásokat is tartottak.

dr. simon sándor egyetemi tanár, a miskolci nehézipari műszaki egyetem rektora megnyitójában elmondta többek között, hogy kijelölés alapján a miskolci egyetem lett a központja a ritkafémek komplex kutatásának. az egyetemen tíz tanszék, valamint a központi műszaki könyvtár vesz részt a kutatásban. négy év eredményeit összegezve megállapította, hogy új eljárást dolgoztak ki a bauxitból kinyerhető gallium előállítására. foglalkoztak a pécsváradi földpátos homokban lévő stroncium és scézium kinyerésének kérdésével. az egyetem öntészeti tanszéke az öntöttvas szilárdságának ritkafémekkel történő javításra folytatott kísérleteket, amely az acélöntvények helyettesítését teszi lehetővé. az egyetem központi műszaki könyvtára összegyűjtötte és megjelentette a ritkafémekre vonatkozó világirodalom bibliográfiáját, amelyben több mint ezer szócikk és könyv címjegyzéket gyűjtöttek össze. az oktatásban is jelentős szerepet kapott a ritkafémek alkalmazása. a kohómérnöki karon önálló tantárgyként oktatják, s eddig már 30 hallgató ebből a témakörből készítette el diplomadolgozatát.

a megnyitót követően a ritkafémek hazai előfordulásairól, geológiai meghatározásáról és bányászatáról tartottak előadásokat, majd pedig a ritkafémek kísérőanyagokból történő kinyerésének eddigi tapasztalatait vitatták meg.

a konferencia pénteken folytatja tanácskozását. /mti/

15.58/ju

- 46 -

v 1635

bb. 56. jelentős eredményeket hozott a dh-munkarendszer pest megye üzemeiben

vid gö/mmé/fm/il hgy

1976. május 17.

a dolgozz hibátlanul munkarendszer hatékony segítségét ad az üzemeknek feladataik maradéktalan végrehajtásához -átlapították meg a nagykovácsi konzervgyárban csütörtökön rendezett tanácskozáson, amelyen pest megye üzemeinek és több állami gazdaságának vezetői vettek részt. fodor lászló, a szakszervezetek pest megyei tanácsának titkára megnyitójában hangsúlyozta, hogy a tanácskozás elsődleges célja a tapasztalatcsere, ugyanis több üzemben máris jelentős eredményeket értek el a dh-munkarendszer alkalmazásával, ugyanakkor számos gyár, köztük a dunai kőolajipari vállalat, a lenfonó- és szövőipari vállalat most készül bevezetésére.

ezután sátor jános, a mechanikai művek vezérigazgatója számolt be az 1972-ben bevezetett munkarendszer eredményeiről és tapasztalatairól. elmondta, hogy a többéves előkészítés során előadásokon és filmvetítéseken ismertették meg a dolgozókkal a dh célját s ugyanakkor ütemtervet készítettek bevezetésére, amelyek céljából többek között a tartalékok feltárását a vállalati hatékonyság növelését, a minőség javítását, - piaci lehetőségek még jobb kihasználását jelölték meg. bevezették az „ön-mezőzést”, s így százzal csökkenthették a minőségi ellenőrök számát, s ugyanakkor lényegesen kevesebb lett a selejtes munkadarabok száma is. az ön ellenőrzésre jogosult dolgozókat teljesítményük arányában premizálják. a különböző intézkedésekkel 1974-ben 30, tavaly pedig 16 millió forint anyagmegtakarítást értek el, s anyagkészletük gondosabb felmérésével 60 millió forinttal csökkenthették tartalékaikat. a dolgozók hibafeltárási és elhárító javaslataikkal segítik a termelést. évente átlagosan 50 javaslatot tesznek a termelékenységre a minőség és a munkafeltételek javítására.

az evig ceglédi gyáregységében alkalmazott dh-rendszer eredményeiről tamkó zoltán főmérnök számolt be. kiemelte a módszer bevezetése gondos előkészítésének fontosságát a dolgozók felkészítését a feladatokra. ezért is tették lehetővé egyebek között - akik számára szükséges volt - az általános iskola nyolc osztályának elvégzését vagy a szakmai továbbképzést. /folyt.köv./

16.00/il

- 47 -

1640

bb. 56./jelentős ... folyt./il

az üzem dolgozóinak 30 százaléka már ön-mezőzással végzi munkáját. jó teljesítményüket premizálják, a selejtes munkát végzők viszont kevesebb bért kapnak. a gyár termékeire a különböző kéziszerszámok minőségére korábban igen sok panasz volt. a dh-munkarendszer bevezetése után rohamosan csökkent a panaszok száma, s jelenleg már csak minimális költségeket fordítanak a garanciális javításokra. termékeik minőségének javulását legjobban bizonyítják a csepel vas- és fémművek, valamint az oroszlányi szénbányák elismerése. közölték az evig-gel, hogy ezután a nyugati import kéziszerszámok helyett a gyár termékeit használják.

a nagykovácsi konzervgyárban több ütemben vezetik be és az idén fejezik be a dh-munkarendszer szervezését - mondotta görbe ferenc igazgató. a gondos előkészítés után a legjobban gépesített részlegekben kezdték meg a dh-alkalmazását. ma már az üzemszervezés önálló elszámolással termelnek, ami elsősorban termékeik minőségének jelentős javulását eredményezte. az évente készülő csaknem 10 000 vagon konzerv 92.5 százaléka első osztályú minőségű. hasonló eredményeket értek el a többi vállalati mutató teljesítésével is, amelynek alapján a gyárat idén ismét kitüntették a minisztertanács és a szot elnöksége vörös zászlajával.

az előadásokat követő vita után a résztvevők megtekintették a konzervgyár több üzemegységét./mti/

-.-

bb. 57. tisztújító közgyűlést tartott a magyar urbanisztikai társaság

t sb/fe/ie/il hgy

1976. május 27.

a magyar urbanisztikai társaság csütörtökön az újvárosháza dísztermében tartotta tisztújító közgyűlését. sarlós istván az mszmp politikai bizottságának tagja, a társaság elnöke nyitotta meg a tanácskozást. utalt arra, hogy tíz évvel ezelőtt alakult meg az urbanisztikai társaság, amely kezdettől fogva fontosnak tartotta hogy ne csak figyelje, felmérje és összegezze, hanem kedvezően befolyásolja is a városok, települések fejlesztését. lehetőséget nyújtott széles körű tapasztalatcserére, s a fejlesztés fontos összefüggéseinek feltárására. hasznosítására.  
/folyt.köv./  
16.05/11

- 48 -

1645

bb. 57./tisztújító ... folyt./il

az urbanisztikai társaság elnökségének beszámolóját dr. csáki norbert főtitkár terjesztette a közgyűlés elé. megállapította, hogy városaink településeink az urbanizálódás leggyümölcsözőbb korszakát élték át a legutóbbi közgyűlés óta. a városba-áramlás ütemének növekedésével a negyedik ötéves tervben az ország 83 városában a lakosok száma 7 százalékkal növekedett, s a falvakban 2,6 százalékkal csökkent. ebben az időszakban Magyarország elérte a világ legfejlettebb országainak lakásépítési ütemét: ezer lakosonként 1974-ben 8,4, tavaly pedig 9,4 új otthont építettünk.

minden eddiginél gyorsabb ütemű volt a városrészek rekonstrukciója. többek között új városközpont alakult ki salgótarjánban, szombathelyen, szolnokon, s a városok arculatát formázták a szabad építési területeken kialakított nagy lakónegyedek, és a gépkocsialomány megkétszereződésével összefüggésben épített közlekedési hálózat autótutjai, parkirozói és más létesítményei. rendkívül gyorsan fejlődtek az üdülőterületek is, de az eredmények árnyoldala, hogy elburjánzott a szabálytalan vagy engedély nélküli építkezés megjelentek a szép tájak képét romboló bodételepek. hasonló gondok nehezítik a tervszerű fejlesztést a főváros környékének településövezetében is. e gondok nagyrészt el lehetett volna kerülni, ha beruházás-szervezési intézmények, esetleg vállalatok létrehozásával készítik elő az üdülőterületek és a családiházak körzetek tervszerű beépítését.

a huszonnyolc tudományágat illetve szakterületet és 84 várost képviselő urbanisztikai társaság országos vitákkal, szakmai tapasztalatcserékkel, ajánlásokkal és szakvéleményezéssel rendszeresen segítette a területfejlesztés államigazgatási munkáit, a városrekonstrukciókat, a városfejlesztést.

a közgyűlés résztvevői a beszámoló feletti vitában meghatározták a társaság működésének újabb feladatait. hangsúlyozták, hogy a városfejlesztésben a környezetvédelmi törvény alapján a korábbinál is nagyobb gondot kell fordítani az ember közvetlen környezetének alakítására. a rendszeres urbanisztikai vitafórum tapasztalatainak felhasználásával szélesebb körben kell segítséget nyújtani a városfejlesztést befolyásoló államigazgatási és tanácsi jogszabályok előkészítéséhez.

a közgyűlés végezetül 41 tagú vezetőséget választott, amelynek első ülésén megalakult a 15 tagú elnökség és megválasztották a tisztségviselőket. az urbanisztikai társaság elnöke ismét sarlós istván, a főtitkár barna gábor./mti/

-.-

16.10/11

- 49 -

1630

bb. 61. ifju gárda szemle salgótarjánban

vid ká/il hgy

1976. május 27.

a salgóbányai kisz vezetőképző táborban csütörtökön megkezdődött az ifju gárda háromnapos megyei szemléje. salgótarján és balassagyarmat, valamint öt járás legjobb ifju gárdistái - összesen 150-en - mérik össze tudásukat. az évközi munkát is értékelve a legjobb szakasz részt vesz az augusztus 14-én kezdődő kaposvári országos ifju gárda szemlén./mti/

-. -

bb. 62. huszka jenő emléktáblát avattak

t me/fe/pr/il hgy

1976. május 27.

huszka jenő születésének 100. évfordulója alkalmából csütörtökön felavatták a bartók béla ut 11-13. szám alatt a népszerű operettszerző egykori lakóházán elhelyezett emléktáblát. gál gyöngy sándor zeneíró méltatta huszka jenő munkásságát. a 11. kerületi tanács s a család képviselői koszorút helyeztek el./mti/

-. -

bb. 64. az uttörőházi fotoszakkörök országos kiállítása miskolcon

vid fm/il hgy

1976. május 27.

az uttörőházi fotoszakkörök országos kiállítása nyílt meg csütörtökön miskolcon, a molnár béla ifjusági házban. a tárlatra, amelyen több mint 160 főként az uttörőélet eseményeivel foglalkozó foto szerepel, 19 szakkör fiataljai küldték el munkáikat. a kiállításon 6 egyéni és 3 szakköri díjjal jutalmazták a legjobb felvételek szerzőit. a szakkörök közül a komlói uttörőház, a miskolci molnár béla ifjusági és uttörőház és az egrői házmán kató uttörőház fotoszakkörét díjazták./mti/

-. -

16.20/il

- 50 -

1400

bb. 63. megyei tanácskozás a gyermekélelmezésről tatabányán

vid fm/il hgy

1976. május 27.

a komárom megyei általános iskolák élelmezésvezetőinek részvételével rendeztek csütörtökön tanácskozást tatabányán. első ízben hívta megbeszélésre a napközi otthonos tanulók el látásáról gondoskodó vezetőket a megyei tanács kereskedelmi és művelődési osztálya, hogy együttesen vitassák meg milyen módon változtassák meg csaknem 9000 diák étkeztetését. - felmérések szerint ugyanis a legtöbb iskolai napközi otthonban korszerűtlen a gyermekek táplálkozása. kevés fehérjét és sok szénhidrátot kapnak a tanulók. azonos ételek ismétlődnek hétről-hétre: van olyan iskola, ahol hetente háromszor is készítenek kifőtt tésztát. a vitamindús gyümölcs-levesek szinte teljesen hiányoznak az étrendből. kevés tejet és tejterméket fogyasztanak a tanulók.

a megyei tanácskozáson ismertették hogyan csoportosítsák az ételeket, hogy megfelelő mennyiségű fehérjét és vitaminokat kapjanak a tanulók. hangsúlyozták, hogy a rendelkezésre álló összegek ésszerűbb felhasználásával sokkal korszerűbb, a gyerekek szervezetének jobban megfelelő táplálkozási szokásokat lehetne rendszeresíteni a napközi otthonokban. jelentős változást kívánnak elérni a gyermekélelmezésben azzal is, hogy fokozatosan átadják az iskolai konyhákat a vendéglátó vállalatoknak. a szűkösországi megszüntetésével, a centralizációval várhatóan a korszerűbb követelményeknek megfelelően javul a tanulók eltá-  
sa. az anyagi erőforrások egyesítésével nagyobb lehetőség nyílik az iskolai konyhák, éttermek korszerűsítésére is. jelenleg a komárom megyei általános iskolások 26 százaléka étkezik napközi otthonban, arányukat az ötéves terv végéig 45-50 százalékra akarják emelni - ez is sürgeti a gyermekélelmezés gyökeres megváltoztatását, az új tervek megvalósítását./mti/

-. -

16.25/il

- 51 -

1400

bb 54. borus, esős a hétvége

t jf/zdu-ju ie hgy

1976. május 27.

ismét hűvösebb levegő érkezett közép-európa fölé: az atlanti-óceán térségében kialakult magasnyomású légtömeg hűvös levegőrétegeket hozott mozgásba. az áramlat szerencsére némileg megszelidülve érkezett hazánk fölé, a lassu légmozgás mégis érezhető lehülést hozott. ez a „szivárgás”, is elég volt ahhoz, hogy nappali felhőképződés induljon meg, záporokkal, zivatarokkal, esőekkel, - mondották a meteorológiai intézet középtávu előrejelzési osztályán.

a hétvége időjárását is ez az elmúlt napokban kialakult meteorológiai helyzet határozza meg. a továbbiakban eléggé változó lesz az időjárás, pénteken is további eszések várhatóak. javulásra nem számíthatunk szombaton sem, viszont vasárnap valószínűleg némi javulás következik be, néhány órás napsütés sincs kizárva. alapvető változás azonban az ideai borus május végén valószínűleg nem lesz, a felmelegedés ugyanis eléggé lassunak ígérkezik. ehhez a helyzethez kell alkalmazkodni a hétvégi program összeállításánál: lehet kirándulni, autós turára indulni de - legyen kéznél az esernyő. /mti/

-. -

bb 59. csütörtökön újabb négy filmet vetítettek a veszprémi tv. találkozón

ovid/fm-ju hgy

1976. május 27.

a hatodik veszprémi tv. találkozón negyedik napi programjában, csütörtökön újabb négy film került a zsűri elé, s ezzel a megnyitó óta 16 filmet mutattak be a szakembereknek.

a veszprémi moziban ezen a napon közönségtalálkozóval és ankéttal egybekötve tartották sarkadi imre „oszlopos simeon”, című darabja tv. filmváltozatának ősbemutatóját, esztergályos károly rendezésében. /mti/

-. -

16.10/ju

- 52 -

v 1410  
14p

bb 65. rákóczi-kiállítás sárospatakon

vid/ká-ju hgy

1976. május 27.

a ii. rákóczi ferenc születésének 300. évfordulója alkalmából sárospatakon rendezett nemzetközi tudományos konferenciához kapcsolódva csütörtökön a városban megnyílt a ii. rákóczi ferenc és a kuruc szabadságharc című kiállítás. a tartalon a rákóczi szabadságharcra vonatkozó irodalmi, képzőművészeti, oklevéltári, éremtani anyagot állították ki.

ugyancsak csütörtökön rendezték meg a ii. rákóczi ferenc gimnázium disztermében a borsod megyei középiskolák rákóczi-vetélkedőjének döntőjét.

a sárospataki nemzetközi tudományos tanácskozás résztvevői pénteken megismerkednek a hajdani rákóczi birtokhoz tartozó zempléni táj természeti és történeti értékeivel. /mti/

-. -

bb 66. diósy antal festőművész kiállítása miskolcon

vid/ká-ju hgy

1976. május 27.

miskolcon, a képcsarnok vállalat szőnyi istván kamara-kiállítási termében csütörtökön megnyílt diósy antal munkácsydijas festőművész kiállítása. az idős mester több mint hetven alkotását láthatja miskolc művészetkedvelő közönsége. /mti/

-. -

bb 67. bezárta kapuit az 1976-os tavaszi bnv

t sz kg/gk-ju st ie hgy

1976. május 27.

csütörtökön, a bnv utolsó napján a nagyközönség volt a vásár. a bemutatók iránti érdeklődést jelzi, hogy a kilenc nap alatt mintegy 650 ezer látogatót fogadott a kőbányai vásárváros.

/ folyt. köv./

16.15/ju

- 53 -

1720

L

bb 67. / bezárta ... 1. folyt./-ju

még a vásár utolsó óráiban is jelentős szerződések, kereskedelmi és kooperációs megállapodások születtek.

a medicor művek az egészségügyi minisztériummal 90 millió forintos szerződést írt alá, amelynek értelmében 1976-77-re 33 millió egyszer használatos injekciós tűt és 5000 készletti mentőtáskát szállít. az egészségügyi minisztérium elhatározta, hogy 1977. második felétől valamennyi egészségügyi intézményben, intézetben rendszeresítik az egyszer használatos injekciós tűket.

a csepel-művek egyedi gépgyára a csm pannónia külkereskedelmi állalata utján 5.6 millió rubel értékű szerződést írt alá a szovjet metallurgimport külkereskedelmi egyesüléssel. eszerint 1977-79 között tíz csőhúzó gépet és tizenegy csőhegyező berendezést szállít az egyedi gépgyár szovjet partnerének. további mintegy 10 millió rubeles üzletkésről a napokban még tárgyalásokat folytatnak, most már nem a vásár területén, hanem a csepel művekben. egyébként a csütörtökön aláírt megállapodás azért is jelentős, mert olyan új típusu berendezések exportjáról szól, amelyek konstrukciói az elmúlt egy-két év gyártmánykorszerűsítésének eredményeként jöttek létre.

több napos tárgyalásainak befejezéseként a hajtómű és festőberendezések gyára egy korábban létrejött magyar-szovjet kormányközi keretmegállapodás alapján 7.4 millió rubeles magánjogi szerződést kötött a promasimport külkereskedelmi egyesüléssel egy traktor- és egy kerékpárfestő berendezés exportjára, melyeket 1977-ben és 1978-ban szállít partnerének a hafe.

a tömszöv a nikex-en keresztül hároméves keretszerződést írt alá 30 millió schilling értékben egy osztrák céggel közművesítési munkákhoz szükséges armatúraelemek exportjára. a megürt közvetítésével pedig üzletet kötöttek egy angol céggel 120 ezer levegő- és olajsűrű exportjáról, az első szállítmányt szeptemberben indítják utnak. a belföldi értékesítésről az afit-tal írtak alá megállapodást, amely szerint jövőre az ideinél kétszerre több szűrőt és tömitőgarnitúrát gyártanak a belkereskedelem részére.

ugyancsak a bnv utolsó napján tárgyalást kezdett a kis-motor- és gépgyár az nszk-beli ermeto-vállalattal a csövek összekapcsolására szolgáló különböző csőkötő elemek, az ugynevezett fittingek gyártásmegosztásának lehetőségeiről. a mercedes-cég pedig ajánlatot kért a gyár üzemanyagsűrűiről, ugyanis még az idén nagyobb mennyiséget vennének ezekből.

/ folyt. köv./

16.25/ju

- 54 -

1428

vbb 67. / bezárta ... 2. folyt./-ju

ignacy koral, lengyelország budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa sajtótájékoztatót foglalta össze a bnv eredményeit. több mint 17 millió rubel értékben kötöttek üzleteket a bnv-n kiállító lengyel vállalatok magyar partnereikkel, s a lengyel fél többek között elektrotechnikai cikkeket, mezőgazdasági repülőgépeket és bányászati gépeket szállít a következő években magyarországra, cserébe pedig tejszállító teherautók és finommechanikai cikkek érkeznek.

csütörtökön meglátogatta a vásárt max kunz, a zürichi vásár igazgatója, aki nagy elismeréssel szólt a beruházási javakat felvonultató szakosított vásár szervezéséről, a magyar és külföldi kiállítási tárgyak csoportos elhelyezéséről.

dr. otto schlecht, az nszk gazdasági minisztériumának államtitkára csütörtökön elutazott budapestről. magyarországi tartózkodása során megbeszéléseket folytatott a külkereskedelmi minisztérium vezetőivel és felkereste a budapesti nemzetközi vásárt. az államtitkárt fogadta dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter.

i n n e n f e l h a s z n á l h a t ó 1 9 ó r á t ó l !

este 7 órakor a vásári szignál és a rákóczi induló jelezte az 1976-os tavaszi bnv zárását. nem csöndesedett el azonban a vásár-város, a masped brigádjai azonnal nekiláttak a bemutatott külföldi termékek leszereléséhez, elszállításához. négy daru és két villás targonca segíti az egész éjszaka és a még két napig tartó rakodási munkákat. a külföldi kiállítók gépeit 20 kamion szállítja el. a gépek egy része a június 6-án kezdődő poznani vásárra kerül. jó néhány vállalat eladta kiállított gépeit.

a vásár zárása alkalmából a hungexpo beruházási osztályán elmondták, hogy a következő hetektől folytatódnak a bnv környékén a korszerűsítési és építési munkák. tovább építik a „k<sub>2</sub>”-pavilont, a toronyházat, megkezdik a bejáratoknál a beléptető automatáskorok elhelyezését. a még meglévő alacsony nyomású közműhálózatot is korszerűsítik. megkezdik az e-épület építését, ahol az első osztályú és az önkiszolgáló étterem is helyet kap. ezen beruházások egy része várhatóan az őszi vásárra elkészül.  
/mti/

..-

16.35/ju

- 55 -

1430

bb 68. októberben összeül az ipari szövetkezetek vii. kongresszusa - az irányelvekről tárgyalt az országos tanács

ol/fe-ju ie hgy

1976. május 27.

az ipari szövetkezetek októberben összeülő vii. kongresszusának előkészületeként az országos tanács csütörtökön megvitatta az elmúlt években végzett munkát és az 1980-ig végrehajtandó legfontosabb feladatokat összegező irányelveket.

az országban jelenleg több mint ezer ipari szövetkezet, 11 szövetkezeti közös vállalkozás és társulás tevékenykedik. tiszta vagyona csaknem 16,5 milliárd forint, több mint kétszerese az 1970. évinek. e közös vagyonnak 98 százaléka oszthatatlan szövetkezeti tulajdon, ami fontos és lényeges eleme az ipari szövetkezetek szocialista jellegének.

az országos tanács egyetértett abban, hogy a soronkövetkező feladatok között a lakosság igényeinek jobb kielégítése, a szolgáltatások és az áruválaszték bővítése áll az előtérben. ezt a szövetkezetek - egyebek mellett - többműszakos termelés bevezetésével, a tartalékok feltárásával kívánják biztosítani. az építőipari szövetkezetek terveiben fontos szerepet kap a lakásépítés, 1980-ig 35-37 ezer családi otthont kell felépíteniük.

a tanácskozáson szó volt arról is, hogy újabb, hatékonyabb formákkal - többek között hosszutávú szállítási szerződésekkel, társulások, közös vállalkozások létrehozásával - kell bővíteni az ipari szövetkezetek és az állami vállalatok termelési együttműködését.

az ipari szövetkezetek 1976 első negyedében 7,9 százalékkal termeltek többet - azonos létszám mellett - mint egy évvel korábban. a belkereskedelem részére csaknem 10 százalékkal több árut adtak, ugyanakkor azonban a külkereskedelemnek 6 százalékkal kevesebbet. a lakásépítési terv teljesítésében is mutatkoznak kezdeti elmaradások. ez utóbbi tények egyúttal megszabják további fontos teendőik irányát is.

a tanácskozáson részletesen beszámoltak az ipari szövetkezetek mozgalmi és politikai munkájáról, teendőiről is. /mti/

..-

16.52/ju

- 56 -

1940

bb 70. vietnami szolidaritási nagygyűlés ujbudán

t tf/zsu pr bzs hgy

1976. május 27.

csütörtök délután ujbudán, a magyar pamutipar dalos ida művelődési házában vietnami szolidaritási nagygyűlést rendezett az országos béketanács, a hazafias népfront budapesti bizottsága és a magyar szakszervezetek budapesti tanácsa. a béke és barátsági hónap fővárosi programjához kapcsolódott a többszáz résztvevővel tartott, lelkes hangulatu politikai demonstráció.

dr.trautmann rezső, a budapesti népfrontbizottság elnöke nyitotta meg - csernus mariann színművész szavalata után - a nagygyűlést, amelynek elnökségében a rendező szervek vezetőivel együtt helyet foglalt nguyen manh cam, a vietnami demokratikus köztársaság és nguyen phu soai, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövete.

megnyitó beszédében dr.trautmann rezső szólt arról, hogy a magyar békemozgalom hagyományos tavaszi akciója során már eddig is számos gyűlésen és más politikai megmozduláson adott hangot népünk a vietnami nép iránti szolidaritásának, újra hitet tett a jól ismert és elfogadott új jelszó mellett: „veled voltunk vietnam a harcban, veled vagyunk a békés építőmunkában is!”, emlékeztetett arra, hogy az imperializmus felett győzelmet aratott hős vietnami nép most a mindkét országrészben megtartott választásokon a haza egyesítése mellett száll egyöntetűen sikra. ezzel megvalósul a vietnami nép nagy vezetője, ho si minh végakarata és létrejön az egységes, független, szocialista vietnam.

sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára a nagygyűlés szónoka hangsúlyozta, hogy a nemzetközi békemozgalom tavaszi akcióinak sorában, hazánkban a béke és barátság hónapja rendezvényein továbbra is nagy fontossággal jut kifejezésre a vietnami nép iránti szolidaritás. tavaly az egész haladó világ kitörő lelkesedéssel üdvözölte vietnam hős népeinek történelmi jelentőségű győzelmét, vietnam földjének teljes felszabadulását. e nagyszerű győzelemmel - amelynek „hátszaga”, a szocialista világrendszer volt - kudarcot vallott az imperializmusnak a ii. világháború óta legnagyobb szabású kísérlete, hogy fegyveres erővel számoljon le egy szocialista állammal és elfojtson egy nemzeti felszabadító forradalmat. az egységes vietnam megteremtése - hangsúlyozta az obt főtitkára - nemcsak a két országrész életében nagy jelentőségű változás. nemzetközi hatása sem lebecsülhető. ott, ahol éveken keresztül az imperializmus, a reakció, és a háború erői próbálták megvetni a lábukat, most a szocializmus, a haladás és a béke tábora jut biztos támaszhoz.

/folyt. köv./

17.10/bzs

- 57 -

1945

bb 70. /vietnami ... 1. folyt./bzs

vietnam - indokina többi országával együtt - reményteljes forrása az ázsiai biztonság megteremtésének, és ezen keresztül a világpolitikai enyhülés folytatásának, megszilárdításának. ma vietnamban az északi és déli országrész egyesítésével arat diadalt az évtizedes küzdelem azért, hogy a vietnami nép egységes, szabad és független hazájában építhesse az új társadalmat.

nguyen manh cam is felszólalt a nagygyűlésen. elmondta egyebek között, hogy az 1975-ös tavaszi győzelemmel a vietnami forradalom új szakaszába érkezett: a háborúból a békés építőmunkába való átmenetnek, az új gyarmatosítás következtében kettéosztott és megszállt ország egységes és független országgá tételének, az egész országra kiterjedő szocialista forradalom megvalósításának, a szocializmus építésének szakaszába. a vietnami dolgozók pártjának központi bizottsága meghatározta a forradalom új szakaszának stratégiai feladatát, amelynek lényege: „a haza egyesítésének véghezvitele, a szocializmus gyorsított, határozott és következetes építése országszerte/ észak-vietnamban a szocializmus építésének fokozása és a szocialista termelési viszonyok tökéletesítése, dél-vietnamban a szocialista átalakítás végrehajtása a szocializmus építésével egyidejűleg.,,

- az elmúlt egy esztendő alatt - mondta a vdk budapesti nagykövete - a vietnami nép a vdp vezetésével minden erejét a háborus sebek begyógyítására és az ország újjáépítésére összpontosította. népünk - a tengernyi nehézségen felülemelkedve - a betolakodók elleni harcban tanúsított hősiességét átvitte a termelés, az újjáépítés, a gazdaság fejlesztése és az új élet építése frontjára. észak-vietnamban 1975 végére befejeződött a gazdaság helyreállítása. nőtt a termelékenység, és sok tekintetben meghaladja a háboru előtti időszak 1965. évi legmagasabb termelékenységi szintjét. dél-vietnamban népünk nagy eredményeket ért el a különböző szintű forradalmi szervek kiépítésében, az ellenforradalmi elemek visszaszorításában, a valódi kultúra megteremtésében, a termelés helyreállításában és továbbfejlesztésében.

- népünk - a háborus sebek begyógyításában elért sokféle eredménnyel - legutóbb újabb, nagy politikai jelentőségű győzelmet aratott: az ország teljes felszabadítása óta eltelt egy év múltán ragyogó sikerekkel fejeződtek be az egész országra kiterjedő, egységes nemzetgyűlési, általános választások.

/folyt. köv./

17.15/bzs

- 58 -

1450

bb 70. /vietnami ... 2. folyt./bzs

1976. április 25. - az általános választások napja - valóban népünk nagy ünnepe volt. a választások eredményei ismételten bebizonyították a vietnami dolgozók pártja politikájának helyességét, valamint azt, hogy a párt irányvonala és törvényhozásunk megfelel a lakosság érdekeinek és törekvéseinek, egyetértésre és odaadó támogatásra talált népünk részéről.

vietnamban 23 millió választó saját sorsa irányításának tudatában országszerte összesen - a nép minden rétegéből: munkások, parasztok, hazafias értelmiségiek, fegyveres erők, vallási szervezetek köréből származó - 492 képviselőt választott meg a nemzetgyűlésbe, amely ezzel az összetételével valóban a népnek a gyűlése, egész népünk egységének a szimbóluma. az általános választások sikerével népünk megvalósítja a haza állami szintű egyesítését. az egységes nemzetgyűlés rövidesen megtartja első ülészakát, amelyen meghatározza az egységes és szocialista vietnam államformáját, alkotmányát, megválasztja az állami szerveket, dönt az ország elnevezéséről, nemzeti zászlajáról, himnuszáról és kijelöli az ország fejlődésének irányát. vietnam tehát független és szabad lett, örökre az marad. hazánk földje egyesült, és vietnam örökre egy marad.

- egy vietnami közmondás azt tartja, hogy „minden öröm a bánatra, minden nappal az éjszakára emlékeztet,,. ezekben a napokban, amikor népünk forró lelkesedéssel ünnepli a mostani történelmi időszak eseményeit, soha nem felejt el, hogy mai örömeinek egy része annak a szolidaritásnak, odaadó támogatásnak és értékes segítségnek köszönhető, amelyben a testvéri szocialista országok és a világ haladó népei részesítettek bennünket. azzal az őszinte, testvéri érzésekkel és a proletár-nemzetköziség szellemétől áthatott segítőkészségével, amelyet hiven kifejezett a „veled vagyunk, vietnam,, jelszó, a magyar nép különleges helyet foglalt el minden vietnami szívében. pártunk, kormányunk és népünk őszinte háláját szeretném kifejezni a magyar szocialista munkáspártnak, a magyar népköztársaság kormányának és a testvéri magyar népnek, azért az együttérző támogatásért és segítségéért, amelyet az amerikaiellenes honvédő harcunkhoz nyújtott, és amelyet a háborus sebek begyógyításához, a békés, egységes, független és szocialista vietnam építéséhez nyújt - mondta a beszéde végén nguyen manh cam.

az internacionálé hangjaival ért véget a nagygyűlés. utána a dallos ida művelődési házban megnyitották a „vietnam a győzelem útján,, című kiállítását, amely 250 fotóval, vietnami témájú könyvekkel és művészeti tárgyakkal mutatja be a vietnami nép történelmét, harcait, mostani életét. /mti/

17.23/bzs

- 59 -

1450

bb 69. gáspár sándor látogatása a csepel vas- és fémművekben

s/pr-ju hgy

1976. május 27.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára - bihari lászlóval, a budapesti pártbizottság osztályvezetőjével - csütörtökön a csepel művekbe látogatott. a szot főtitkárát ernszt Antal, a magyar szocialista munkáspárt csepel művek pártbizottságának első titkára, soltész istván vezérigazgató, karkalik jános, a szakszervezeti tanács vezető titkára és orosz ferenc, a kisz bizottság titkára fogadta. ernst Antal tájékoztatója után gáspár sándor gyárlátogatáson vett részt, megtekintette a jármű- és konfekcióipari gépgyár új szerelősorát, az irányítás- és számítástechnikai intézetet, valamint a fémmű és a csőgyár több üzemét. a szot főtitkára délután a pártvégrehajtó bizottság tagjaival, valamint a szakszervezeti tanács titkáraival találkozott. /mti/

-.-

bb 71. szervezéstudományi konferencia

t tf/gk-jju pr

1976. május 27.

kétnapos programmal szervezéstudományi konferencia kezdődött csütörtökön a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen. a tanácskozás jelentőségét, témáinak a fontosságát is érzékeltetheti az a szakemberek által kiszámított tény, hogy 20 százalékkal növelhetnék a termelést, ha az országban mindenütt teljes egészében kihasználnák a - megfelelő mennyiségben és technikai színvonalon - rendelkezésükre álló gépi kapacitást.

a jó, tudományosan is megalapozott szervezés mindenekelőtt a munka- és üzemszervezés területén hozza meg gyorsan gyümölcsöt. éppen ezért - amint a több szekcióban tanácskozó konferencia nem egy előadásából kitűnt - népgazdasági érdek a szervezéstudományi szakemberek által elért eredmények mihamarabbi átültetése a gyakorlatba. előtérbe került a konferencia rendkívül széles témakörében a z elmélet és a gyakorlat, a szervezéstudomány és a konkrét gazdasági munka - közelebbről: a termelés - sokféle összefüggése, a tudósok által kidolgozott korszerű szervezési módszerek gyakorlati megvalósítása.

/ folyt. köv. /

17.05/ju

- 60 -

1758

bb 71. / szervezéstudományi ... folyt./-ju

a konferenciát azért szervezték, hogy az elméleti szakemberektől friss municiót kapjanak a vállalatvezetők, vezérigazgatók és más gazdasági vezetők ahhoz, milyen gazdasági módszerekkel lehet mind eredményesebbé tenni az ésszerű takarékossgot, amely gazdaságpolitikánk alapvető követelménye. a tartalékok minél nagyobb mértékű feltárása és kihasználása elképzelhetetlen az alapos, a helyi termelési körülményekhez legjobban igazodó szervezési munka nélkül. a konferencián arra is felhívták a figyelmet, hogy a munka hatékonysága, a termelés eredményessége - különösebb befektetés nélkül, csupán jó átgondolással - nagyban fokozható a rendelkezésre álló munkaerőnek az eddiginél ésszerűbb foglalkoztatásával. ez a gondolatkör is a szocialista vállalat működésének továbbfejlesztésével foglalkozó kiemelt kutatási főirányban tartozik, amelyet a tudománypolitikai irányelvek az érdeklődés fókuszába állítottak. /mti/

-.-

bb 72. a.h. campbell

tr-ju -cz

1976. május 27.

angol külügyminiszterhelyettes két napot budapesten töltött. eszmecserét folytatott nagy jános külügyminiszterhelyetessel a nemzetközi helyzetről és a magyar-angol kapcsolatokról. a.h. campbell-t fogadta puja frigyos külügyminiszter. /mti/

-.-

bb 73. 25 éves a budapesti lengyel kultúra

be-me-ju pr -cz

1976. május 27.

huszonöt évvel ezelőtt nyitotta meg kapuit budapesten a lengyel kultúra. az évforduló alkalmából rendezett „lengyelország a lemp vii. kongresszusa után”, című kiállítást csütörtökön wladyslaw kobiálka igazgató nyitotta meg. megjelent az ünnepségen grósz károly, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának vezetője, roska istván külügyminiszterhelyettes, király andrásné, az mszmp budapesti bizottságának titkára, rosta endré, a kki elnöke, valamint eugeniusz kulaga lengyel külügyminiszterhelyettes, stanislaw mojkowski, a lengyel kiadók egyesületének elnöke, jozef kostera, a lengyel külkereskedelmi kamara főtitkára., valamint dr. stefan jedrychowski lengyelország budapesti nagykövete.

/ folyt. köv. /

17.15/ju

- 61 -

1800

bb 73. / 25 éves ... folyt./-ju

eugeniusz kulcsa és - a hazafias népfrent országos tanácsa nevében - juhász róbert megtartja lengyel kultura negyedszázados működését. azt az eredményes tevékenységet, amellyel hozzájárult a lengyel népgazdaság eredményeinek népszerűsítéséhez, a lengyel irodalom, zene és művészet megismertetéséhez, a magyar és lengyel nép barátságának erősítéséhez.

az ünnepségen dr. stefan jedrychowski emléklakettet és diszoklevelet nyújtott át azoknak, akik jelentős mértékben előmozdították a lengyel kultura eredményes működését.

a kiállítás lengyelország gazdasági, társadalmi, kulturális életével ismerteti meg a magyar közönséget. színes felvételek bemutatják a lengyel városok ősi és legmaibb arcát: a varsói óvárost, az újjáépített wroclavot, krakkót, a gdanski kikötőt. az ipari beruházások és a termelés, az életszínvonal növekedését grafikonok jelzik. a nagyméretű fotokhoz mellékeltek adatok közül néhány: a katowicei kohó- amelynek építését 1972-ben kezdték meg - az idén már acélt szolgáltat. a jelenlegi ötéves terv időszakára több mint másfélmillió lakás építését irányozták elő. lengyelország, s a kgst-országok együttműködését, a magyar és a lengyel nép évszázados barátságát is dokumentálja ez a kiállítás.

az üvegművészeti kiállítás - amelyet szintén csütörtökön, a lengyel kultura boltjában nyitottak meg - a krakkói üvegművészeti intézet bemutatója. az itt látható művészi színes üvegtárgyak sajátos technológiával a krakkói kísérleti üzemből készültek. /mti/

-. -

bb 74. nyugdíjas pedagógusok köszöntése

t dg/tr-ju -cz

1976. május 27.

a közelgő pedagógusnap alkalmából ünnepi estét rendeztek csütörtökön budapesten a fáklya klubban. a pedagógusok szakszervezete budapesti bizottsága és a fáklya klub által szervezett hagyományos esten mintegy 250 nyugdíjas pedagógus vett részt. ünnepi köszöntőt halász judit színművész mondott, az ifjúság nevében az i. kerületi, iskola utcai óvodások, valamint kmetz éva, a fürst sándor gimnázium tanulója köszöntötték az idős nevelőket. a fővárosi pedagógusok szimfónikus zenéjára, és neves művészek adtak műsort. /mti/

-. -

17.25/ju

- 62 -

1805

f e l h a s z n á l h a t ó: 18.30 órától!

bb 75. befejeződött a varsói szerződés egyesített fegyveres erői katonai tanácsának ülése

be-ju pr -cz

1976. május 27.

május 25-27 között kijevben ivan jakubovszkij, a szovjetunió marsallja, az egyesített fegyveres erők főparancsnoka elnöklétével megtartotta soron következő ülését a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erőinek katonai tanácsa. a katonai tanács megvizsgálta az egyesített fegyveres erők tevékenységének időszerű kérdéseit, melyekkel kapcsolatban összehangolt ajánlásokat fogadott el. a katonai tanács ülését elvtársi légkörben és a varsói szerződésben részt vevő tagállamok hadseregeinek együttműködése jegyében tartotta meg.

x x x

szoros

hazaérkezett kijevből a magyar katonai küldöttség, amely pacsek józsef vezérőrnagy, miniszterhelyettes vezetésével részt vett a varsói szerződés egyesített fegyveres erői katonai tanácsának ülésén. /mti/

-. -

bb 76. önként jelentkezett a rendőrségen

tr-ju -cz

1976. május 27.

a sorozatos csalás és sikkasztás alapos gyanúja miatt körözött és a kék fény legutóbbi adásában is bemutatott márton imre 44 éves foglalkozás nélküli budapesti lakos. márton imrét a xiii. kerületi rendőrkapitányság őrizetbe vette, és a nyomozást tovább folytatja. kéri azoknak a károsultaknak a jelentkezését, akik még márton ellen nem tették meg bejelentésüket. /mti/

-. -

17.35/ju

- 63 -

v

1820

bb 77. összeütközött két trolibusz

tr-ju -cz

1976. május 27.

vi. kerület, Lövölde tér és sziv utca kereszteződésében lévő megállóban egy 78-as jelzésű trolibusz nekiütközött az előtte álló 70-es trolibusznak. a baleset következtében a két troli utasai közül 13 személy könnyű sérülést szenvedett. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

-.-

bb 78. tanácskozás tatabányán a népesedéspolitikai határozat végrehajtásáról

vid/fm-ju -cz

1976. május 27.

Komárom megyében az országos átlagnál 5 százalékkal magasabb az élveszületések száma, ugyanakkor a szülészeti- nőgyógyászati ágyak területi megoszlása kedvezőtlen. tovább nőtt az újszülött osztályok zsúfoltsága. ez utóbbin segít majd a tatabányán épülő új osztály. a népesedéspolitikai határozat végrehajtásával kapcsolatos intézmények helyzetének vizsgálata során a határozat más vonatkozásaival is foglalkoztak a komárom megyei tanács egészségügyi osztálya által szervezett csütörtöki tatabányai tanácskozáson.

megállapították, hogy megyeszerte nagy gondot fordítanak a terhesség gondozásra. oroszány és komárom után tatabányán is létrehozták a terhesstanácsadót. növelni kívánják a megyében a terhesgondozási szakorvosi órák számát. magas színvonalu a védőnői munka annak ellenére, hogy a megyében alacsony a védőnők száma. ugyanis a védőnők is igénybe veszik a gyermekgondozási segítyt. örvendetes, hogy - az intézményi gondok ellenére - a megnövekedett születési szám mellett tovább csökkent a csecsemőhalandóság, és 1975-ben kevesebb volt a koraszülött is.

jelentősen fejlődött a megyében a gyermekintézmények hálózata. míg a múlt év végén országosan 99, addig a megyében 108 bölcsődei hely jutott minden ezer bölcsődés korúra. az óvodai fejlesztés ötszörösen haladta meg a bölcsődei hálózat bővítését. a megye több mint kétszeresére teljesítette negyedik ötéves tervi óvodaépítési programját. minden száz óvodáskorú gyermekből 73-at tudnak elhelyezni, mégis a 1975-ös évről-évre emelkedik az óvodára váró gyermekek száma.

/ folyt. köv./

17.55/ju

- 64 -

18/20

bb 78. / tanácskozás ... folyt./-ju

eredményesnek ítélték a tanácskozáson a család- és nővédelmi tanácsadó hálózat működését és egyre népszerűbbek a különféle ismeretterjesztő előadások is. a felviálgositó munkába azonban jobban be kell kapcsolni a férfiakat. az ismeretterjesztés zöme a nőket foglalkoztató üzemekre korlátozódik. /mti/

-.-

bb 79. nszk-beli fuvósok hangversenye dorogon

vid/fm-ju -cz

1976. május 27.

36 tagu fuvószenekear érkezett az nszk-beli tallfingenből dorogra. a főleg munkásokból, bányászokból álló vendégegyüttes a dorogi fuvószenekearral közösen rendezett nagyszerű hangversenyt csütörtökön a józsef attila bányász művelődési központban. a következő napokban a duna-kanyar és a főváros nevezetességeivel ismerkenek az nszk-beli fuvósok. /mti/

-.-

bb 80. finn gyermekkórus és lengyel táncsoport pécsen

vid/kz-ju -cz

1976. május 27.

két külföldi vendégegyüttes mutatkozott be csütörtökön pécs közönségének: egy finn gyermekkórus és egy lengyel táncsoport. a lahtiből-pécs finnországi testvérvárosából - érkezett együttes a komlón pénteken kezdődő nemzetközi gyermekkórus találkón szerepel. a lotila iskola kis dalosai ezt az alkalmat használták fel arra, hogy megismerkedjenek a magyar testvérvárossal és megismertessék magukat a pécsi közönséggel. a hazafias népfront keretében működő magyar-fin baráti klub hangversenyt szervezett, s ezen lépett fel a 60 tagu lahti gyermekkórus paavo kiiski és sakari kokkonen karnagyok vezetésével. a lengyelországi pszczya városból 45 tagu ének-, zene- és táncgyüttes látogatott pécsre a békehónap keretében rendezett lengyel hét alkalmából. a másfél évtizede alapított, aranyjelvénnel kitüntetett művészi csoportot jól ismerik európa különböző országaiban. a lengyel népi együttes pécs munkáskerületében, a józsef attila művelődési házban, mutatta be műsorát, a hét végén pedig a siklósi városban lép fel. /mti/

-.-

18.07/ju

- 65 -o

18/20

felhasználható: 19 órától!

bb 81. a szegedi operái találkozó újabb előadása

vid/kz-ju -cz

1976. május 27.

operatagozatos színházaink szegedi találkozásán csütörtökön este a vendéglátók mutatkoztak be. a szegedi nemzeti színház együttese vántus istván „aranykoporsó”, című operáját adta elő horváth zoltán rendezésében, szalatsy istván vezényletével.

pénteken este a pécsi nemzeti színház weber: a bűvös vadász című operáját mutatja be a találkozó újabb programjaként. /mti/

felhasználható: 19 óra után!

bb 82. nemzetközi uttörőtálkozó miskolcon

vid/fm-ju -cz

1976. május 27.

ötnapos nemzetközi uttörőtálkozó kezdődött csütörtökön miskolcon, a csanyiki kisz-táborban. az idén negyedik alkalommal megrendezett nemzetközi esemény a magyar uttörő szövetség 30 éves jubileuma jegyében zajlik.

a találkozáson a szovjetunióból, bulgáriából, csehszlovákiából, lengyelországból és az ndk-ból érkezett több mint száz pajtáson kívül csaknem háromszáz borsodi és miskolci uttörő is részt vesz. az ünnepélyes megnyitón páll ildikó, a magyar uttörő szövetség borsod-megyei elnöke mondott beszédet.

a nemzetközi uttörő találkozó résztvevői csoportosan ellátogatnak majd a borsod megye városaiba és községeibe, gyárakat tekintenek meg, majd találkoznak leninváros, ózd, kazincbarcika, sajszentpéter és szerencs uttörőivel is. /mti/

18.17/ju

- 66 -

1835

felhasználható: 19.00 órától

bb 83. vajda ernő kiállítása

vid-ju kz

1976. május 27.

vajda ernő fotóművész kiállítása nyílt meg csütörtökön székesfehérvárott, a velinszky lászló ifjusági és uttörőházban. az öreg fák című tárlat a fotóművész legszebb természeti felvételeivel ismerteti meg a látogatókat. /mti/

bb 84. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 00 órától 18 óráig

-cz ju

1976. május 27.

35. biró józsef nyilatkozata a bnv-ről
36. kórusverseny
37. izotópdiaosztikai szeminárium
38. kibernetikai állomás
39. halálos baleset
40. pedagógus tanácskozás
41. páskándi szerzői estje
42. üzemszervezési ankét
43. szolnok megyei tanácsülés
44. mácsai tárlat
45. elhunyt domokos ferenc
46. kiemelkedő vadászsikerek
47. a rizsvetések elárásztása
48. szedik a spárgát
49. új abc-áruház
50. neveléseméleti értekezlet
51. elutazott francois mitterrand
52. péter jános nyilatkozata
53. belvizvédelem
54. esős hétvége
55. kitüntetés
56. a dh munkarendszerről
57. az urbanisztikai társaság közgyűlése
58. kioktatási konferencia
59. veszprémi tévétalálkozó

/ folyt. köv./

18.25/ju

- 67 ó

1840

:?? 84. / a belföldi ... folyt./-ju

60. kiegészítés az 51-es hirhez /miterrand elutazása
  61. ifjugarða szemle
  62. huszka jenő emléktábla
  63. tanácskozás a gyermekélelmezésről
  64. fotószakkörök kiállítása
  65. rákóczi kiállítás
  66. diósy antal kiállítása
  67. bezárta kapuit a bnv
  68. októberben összeül az ipari szövetkezetek kongresszusa
  69. gáspár látogatása
  70. vietnami szolidaritási nagygyűlés
  71. szervezéstudományi konferencia
  72. a.h. campbell
  73. 25 éves a lengyel kultúra
  74. nyugdíjas pedagógusok köszöntése
  75. befejeződött a varsói szerződés egyesített fegyveres erői katonai tanácsának ülése
  76. önként jelentkezett a rendőrségen
  77. összeült két trolibusz
  78. népesedéspolitikai tanácskozás
  79. fuvósok hangversenye
  80. finn gyermekkórus szereplése
  81. szegedi operatalálkozó
  82. uttörő találkozó
  83. vajda kiállítás
  84. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 85. időjárásjelentés

t-ju -cz

1976. május 27.

a meteorológiai intézet jelenti május 27-án, csütörtökön este:

felhős, hűvös idő

várható időjárás péntek estig: időnként kissé felszakadozik a felhőzet, ismétlődő esőre, záporokra, néhány helyen zivatarra számíthatunk. a szél fokozatosan mindenütt északnyugatra fordul, általában élénk, a dunántúlon néhány helyen erős lesz. legmagasabb nappali hőmérséklet 14-19 fok között. /mti/

--

18.30/ju

- 68 -

1845

v

bb 86. eltemették dr. halász andrás mérnök ezredest

tr-ju -cz

1976. május 27.

csütörtökön délután a farkasréti temetőben katonai gyászpompával eltemették dr. halász andrás mérnök ezredest, aki szolgálat-telejesítése közben gépkocsibaleset következtében elhunyt. /mti/

--

tbb 87. budapesti kempingezők zászlóbontása

i ob/tr-ju -cz

1976. május 27.

csütörtökön tartották alakuló közgyűlésüket budapesten a magyar camping és caravanning club fővárosi tagjai. a közgyűlésen az újonnan belépett tagokon kívül megjelent az országos idegenforgalmi tanács titkárságának képviselője és résztvettek a klub országos elnökségének tagjai is.

az elnökség felhívta a figyelmet arra, hogy a klub hangsúlyos feladata a pihenés és az üdülés korszerű eszközévé vált kempingezés népszerűsítése és ennek sokrétű gyakorlati megkönnyítése. e tevékenység elősegíti a szabadidő hasznos, kulturált és a környezeti ártalmaktól mentes eltöltéséhez kapcsolódó tömegigény kielégítését, egyben - a belföldi turizmus egyik jelentős tényezőjeként - hozzájárul idegenforgalmunk fejlesztéséhez.

a résztvevők tájékoztatót kaptak továbbá a kempingezőknek biztosított kedvezményekről és szolgáltatásokról. a közgyűlés megválasztotta a klub budapesti csoportjának vezetőségét is: siklósi norbert lett.

a közeli hetekben további nagy városokban is alakulnak helyi csoportok.

a klub tagjai augusztus 28-án és 29-én balatonfüreden országos találkozón vesznek részt, ahol első ízben találkoznak majd a fővárosi és a vidéki szervezett kempingezőivel. /mti/

--

ELNÖK!

21.10/ju

- 69 -

2115

b 88. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00  
órától zárásig

-ju -cz

1976. május 28.

85. időjárásjelentés  
86. eltemették dr. halász andrást  
87. budapesti kempingezők zászlóbontása  
88. hírjegyzék  
/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztette: halasi györgy

20.25/ju

- 70 -

21 30

**MTI.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1976. május 28. s z o m b a t

bb-1. premierek, új társulati tagok - a nemzeti színház 1976/77-es  
évadja

i ró/fe-ju pr -cz

1976. május 28.

klasszikus auktorok, korunk kérdéseire választ kereső alkotók, magyar és külföldi szerzők művei egyaránt helyet kapnak a legnagyobb hagyományú színházakban, a nemzeti színház új évadjának bemutatói között. a premierek felvillantják az irodalom, a dráma nagy korszakait, s a különböző alkotói törekvéseket is.

szeptember 3-án seneca magyarországon eddig nem játszott darabjával, az oedipus rex-el indul az évad a budavári palota királypincéjében. a klasszikusoknál maradván: új előadást üdvözölhetnek a faust hívei, goethe nagy műve több évtizeden át nem került a nemzeti bemutatásra. molieretől, a francia dráma nagy századának talán legtöbbet játszott képviselőjétől a mulattató, a vásári komédiák életerejét sugárzó, a botcsinálta doktor, -t láthatják a nézők.

/ folyt. köv./

0

- 1 -